

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 563

Palma de Mallorca.—Miércoles 21 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La defensa del paisaje

«El Sol» de Madrid se ocupa, en su editorial, de la sierra del Guadarrama. La sierra del Guadarrama, como saben todos los que han estado en la Corte, se alza enfrente, a bastante distancia, rompiendo la monotonía de un paisaje rojizo, austero, verdaderamente estéril. Pues bien; «El Sol» argumenta en favor de que esa sierra sea transformada en un inmenso parque, y dice de ella que es tan «pulmón de Madrid, como los jardines urbanos».

leyendo lo que «El Sol» propone con respecto de la escarpada sierra del Guadarrama, nosotros hemos contemplado esa sierra que, alzándose suavemente desde el mar, se quebra en graciosas colinas como la de Belver o se redondea en esas otras, que son verdaderos miradores de la naturaleza, conocidas con el nombre de sierra de Na Bujosa.

Y las mismas cualidades que el periódico madrileño atribuye a las montañas que se alzan al norte de Madrid, podemos atribuirles también nosotros a esas otras montañas que se alzan casi al norte de nuestra Palma.

Nuestra civilización, dice «El Sol», ha creado la gran ciudad y con ella un tipo especial humano, el hombre de la gran ciudad, cada vez más extraño a la Naturaleza y a toda realidad de cosas; algunos pensadores atribuyen a la aparición de esta especie humana un decisivo influjo en la decadencia de las civilizaciones. Así, en muchos países, el Estado cuida por sí mismo de fomentar la afición al campo, creando próximos a las ciudades grandes parques y cerrando los nacionales.

Palma, como Madrid, tiene higiénicamente necesidad de parques, que no sean meros jardines urbanos, sino verdaderas extensiones que modifiquen los gustos y aficiones y hasta las cualidades espirituales de ese tipo especial humano que es un producto de las grandes ciudades.

Precisamente, nuestra capital tiene a mano un magnífico sitio, el monte de Belver, que es un regalo de la Naturaleza. La colina de Belver, completada con el fácil acceso a los cercanos montes de Na Bujosa, sería un parque ideal, abierto como un espléndido mirador hacia el mar, hacia esa bahía de Palma, que es una contemplación perenne de las gentes extrañas.

Desde este punto de vista, recogemos las aspiraciones formuladas por el Ayuntamiento de Palma. Desearíamos ver convertido en parque de Palma ese aménísimo sitio, aunque reconozcamos que gracias a la benevolencia del Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda: nuestro pueblo puede disfrutar ampliamente de los beneficios de aquel lugar.

Merced a esa disposición benevolente del señor Sureda, que ha dado las mayores facilidades al vecindario de Palma para que pueda éste discurrir libremente por aquel sitio, quedan bastante aminorados los efectos de la carencia absoluta de un parque. Pero, detrás de Belver se alzan otras montañas, desde las cuales se oiran panoramas magníficos. Todos nuestros esfuerzos, individuales y colectivos, deberían tender a hacer de esos sitios, hoy agrestes, un sitio de placidez y recreo. Y la primera empresa a realizar sería facilitar el acceso, establecer una comunicación cómoda y rápida. Y esta iniciación corresponde de primer lugar a la Compañía de los Tranvías Eléctricos. Lo demás, vendrá por añadidura.

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

Ante la muerte de uno de los responsables

I

Ha muerto en Madrid don Manuel Allendesalazar. Era uno de los responsables directos de la catástrofe marroquí. Pero ha muerto habiendo sido ministro y presidente del Consejo. ¿Quién se acordará ahora de los otros muertos que por culpa suya (aunque no sólo suya) emprendieron el tremendo viaje hacia la Eternidad? ¡Nadie! Ante el galoneado uniforme representativo del alto rango que el difunto ocupaba entre los vivos que los matan, la sociedad a que pertenecía fingirá con elegancia sus más amargas lágrimas, y graves y sentimentales cronistas cantarán en la Prensa las alabanzas del patriota insigne, del político honrado, del conservador consecuente y ejemplar.

Y los comensales supervivientes, aún poderosamente adheridos al suculeto Presupuesto, habrán ido rezando entre dientes esta oración política-cristiana: «Que pronto te sigan los otros responsables para que entregada a la mano potente de Dios el castigo de las culpas, se canse la plebe ilusa de pedir acá en la tierra una justicia imposible, y podamos vivir en paz».

Descubramonos, lector, ante el cadáver que pasa camino de la Historia, y recibámosle en ésta con el debido respeto que la muerte, hospedada definitivamente de todos nosotros, debe inspirarnos; con la caridad que Cristo nos enseña; con la compostura de nuestra educación y la responsabilidad que con el público contraemos al escribir para él, juntamente nos imponen, más sin deshonrarnos mintiendo; tan lejos de las plañideras hipócritas como de las denostadores descompuestos.

Pero consagremos nuestras oraciones a los otros muertos, a los humildes que perecieron sin que la patria necesitase de sus vidas, por error, por error funesto que Dios, infinitamente misericordioso, podrá perdonar, más no los hombres, y que aún están esperando que la nación que esterilmente les arrebató las vidas, les rinda el homenaje de un poco de justicia.

Trabajando por ese homenaje nos consagramos a la única labor noble, patriótica, que hoy puede emprenderse.

Cada tumba que se abre para uno de los responsables nos brinda una ocasión justa, que no debemos desperdiciar, de llamar la atención de la conciencia pública, acobardada o dormida, hacia los que acá quedan diciéndose cínicamente unos a otros:

«El muerto al hoyo y el vivo al bollo». ¡Y el bollo somos nosotros todos, por que todos le costeamos!

¡Un bollo enorme, de 3.500 millones de pesetas anuales, de los que 1.500 se gastan en ese sarcófago marroquí que, vendido en pública subasta, no vale 200; minas y posición geográfica aparte!

¡Pero las minas son de unos cuantos señores, que serios y casi compungidos, habrán formado en el duelo (por sí o representados) y la posición geográfica es de Inglaterra, quedándonos a nosotros la ganga de rellevarla con nuestros huesos!

II

Era Allendesalazar un señor grueso, calmado, de clara inteligencia, y además, ingeniero agrónomo muy competente, pero de voluntad débil, o mejor dicho, sin voluntad, y a esta falta de voluntad suya debe España, en gran parte su desastre africano. De ahí la oportunidad de estas líneas, que con pena escribo.

Representaba maravillosamente el tipo medio del español culto y decente de lo mejor de la sociedad española decente y culta. Si no hacia mal por sí, no le odiaba y por tanto, no le combatía, ni daba tampoco la mano al bien combatido y en peligro. Era la bondad tibia e inerte, entregada suavemente a todos los egoísmos, y deseosa tan sólo de evitarse el esfuerzo de la lucha, sobre todo de la lucha por cosas abstractas y sin substancia de inmediato aprovechamiento. Caracter positivista, utilitario, malo ni bueno, sanchopancesco; muy de su tiempo, por tanto, y fácilmente adaptable al medio. Una segunda edición de Dato, en papel más grueso, con una encuadernación euskara, algo ordinaria, a cuadros, pero que con su capitulo de gramática parda no menos sutil y productiva.

Dejó la agronomía por la política, o zootecnia, y un día nos encontramos en el camino de la vida.

Yo iba hacia Marrocos a caballo en mi ilusión, y él estaba a la puerta de la tierra de mi ensueño, repanchigado en la poltrona del Ministerio de Estado, guardando aquella finca sublime de las tertulias internacionales, los cuales allí disfrutaban de una plaza de Enviado Extraordinario y Ministros Plenipotenciarios, de otras menores, y de diversos consulados; coto cuidadosamente cerrado a todo profano. Abriómele persuadido por el astuto Leon y Castillo, y sin medir las consecuencias de tal profanación. Una vez den-

tro nos entendimos sin dificultad. Expúsete mis planes de penetración pacífica. Aprobólos plenamente. Cuando le hablé del poder penetrante de la remolacha, cuya siembra en tierra marroquí había de producirnos la conquista económica del indígena, opúsome las objeciones que su sólido saber agronómico le sugirió, pero conocido por las experiencias, prometíome, con su tranquilo entusiasmo de hombre obeso, la más decidida protección.

Al partir para mi destino, habíale hecho esta pregunta:

—No solo voy a Marruecos, sino que me llevo cuanto poseo. Pero ¿qué garantía tengo yo de que ustedes no me dejan a pie un día?

—Usted cuenta con todo mi apoyo, me respondió. ¡Sería yo un haraposito si así no lo hiciese!

Y dos veces le necesité en favor de aquella penetración pacífica, aseptica y barata por mí intentada.

La primera siendo él ministro. Ahorróse quebraderos de cabeza tomando el tren para Guernica, y dejándose en Madrid frente a frente con el tremendo Maura, el cual quería tener a Tángier a disposición de Inglaterra, y se negaba resueltamente a tomar la opción sobre el puerto de aquella ciudad.

La segunda ya no lo era, pero era senador, y en el Senado pudo levantar la voz en defensa de la obra de la penetración pacífica herida gravemente por la diplomacia, empeñada en reventar al intruso, y sobre la que se cernía ya la sombra mortal de Silvestre con su hueste conquistadora.

Saber, sabía; poder podía. Pero entrómele por un oído y saliómele por otro quejas, avisos, súplicas, y antes que mover un dedo en defensa de la obra que podía declararse patrocinador, pues él había nombrado al autor de ella, y le había prometido su más decidido apoyo, preferí adjudicarse el calificativo a que voluntariamente se condenara años antes al protestar de la posibilidad de un destalecimiento suyo, y abrió vía libre a la política guerrera, dejando abandonada la otra, y renunciando al honor de haberla inaugurado.

Ganó con ello mucha paz y honores en este mundo, y subió como un globo cautivo, hinchado y enorme, hasta la presidencia del Consejo.

Pero allá en las alturas tropezó con Anual, última etapa de la carrera vertiginosa de aquel Silvestre, cuyos primeros pasos, él, por debilidad, favoreciera, cooperando al triunfo del sable activo, pero inútil, sobre la remolacha humilde, pero eficaz. Rasgado el globo, desinflóse y cayó!

Y por eso, mientras lo que queda, en este mundo, de don Manuel Allendesalazar, iba ayer conducido pomposamente hacia la postrer morada, España, lloraba la propia desdicha y la impunidad ignominiosa de los causantes de ella!

III

Corto de un periódico de Madrid: «Llamado nuevamente al Poder a la muerte del señor Dato, no vaciló en aceptarlo en aquellos momentos en que, por significar un serio peligro, no era fácil encontrar candidatos.»

«En esta etapa amargó para siempre su vida el triste episodio de Melilla, y tal

Se desmiente que el Conde de Romanones haya hecho indicaciones al Marqués de Alhucemas sobre los puntos que contendrá la declaración ministerial que se hará pública al promulgarse el decreto de disolución de las Cortes.

El Conde de Romanones colabora sinceramente en la concentración y no se opondrá a que la declaración ministerial contenga todas las esencias democráticas compatibles con el régimen monárquico.

CAZANDO ALONDRAS...

No imaginaste tú, querida Alondra, llegar, como has llegado, a escalar los más altos lugares, y es que jamás pensaste la importancia que genérica y específicamente tenías en manos de los pulcros y de los intachables, de los que gracias a ti y a tus congéneres ofuscan, aturden y emboban la pública opinión.

Tu vuelo no es ya el vuelo característico de tu especie, no es el vuelo estático contradictorio, el dinamismo te invade, se apodera de ti y en vertiginoso y aiocado batir de alas recorres en breve espacio de los escaños concejiles a la representación parlamentaria. No niegues en tu natural modestia, analiza un poco y te convencerás de que eres el objetivo de los grandes hombres de las derechas, para ti se agitan, hablan y se mueven, a ti te buscan y contra ti extienden lazos y redes.

¿Cómo? Así, fíjate: Habló el domingo el Pontífice máximo, el padre eterno causa, origen, medio y fin del idoneísmo en Mallorca; tú le conoces, es físicamente ni muy alto ni muy bajo, ligeramente concavo, de faz pálida, de indefinible palidez, nada hay, mejor dicho, nada habría, notable ni característico en este hombre si no fuera por sus ojos, rasgo a mi pobre juicio característico. Sagasta fué caricaturizado por su tупé, Cánovas por sus lentes, don Melquiades por sus corbatas, Cierva por sus pantalones a cuadros; pues bien, amiga alondra, si yo tuviera que caricaturizar al padre idóneo indagaría hasta encontrar la línea, el trazo capaz a descubrir sus ojos. Los ojos son, la expresión más externa del yo humano, la mirada franca, la irónica, la dulce, la agresiva; la hipócrita soslayada son los signos más evidentes por los cuales llegamos al conocimiento aproximado de nuestros congéneres; pues bien, los ojos a que me refiero no hay medio de clasificarlos cuando tras una conversación, pretendes analizarla, recuerdas los gestos, en tu memoria consigues grabar las palabras, nada se te escapa del sentido material de la entrevista, pero cuando de lo externo tratas de indagar el espíritu, cuando procuras buscar en la mirada la negativa o la confirmación de tus deducciones, entonces, amiga alondra, la confusión se apodera de tí y todos tus esfuerzos se estrellan ante la impotencia de tus recuerdos y cuando al atormentar tu memoria consigues un instante de nítida visión lejos de lograr una impresión clara y definida se suceden de tal modo y con tal ansiedad, que con ser muchas y sobradamente claras cada una, produce un total tan plétórico, que en su producto, es algo así, como si sin norma ni arte se mezclaran todos los colores de una paleta, indefinido resultaría el co-

lor, como indefinidos son los ojos que nos ocupan.

Me preguntas por qué ando tan prolijo en la descripción física del Creador Idóneo; pues porque lo creo altamente necesario, para tí en primer lugar, para los mauristas después y en último término para los pobres amigos del general, tu y ellos debes para nuestro juicio enlazar la mirada con las palabras de su discurso, la letra con el espíritu.

Mira: dulce, meloso, ardiente enamorado de plácida dicción, ferviente entusiasta del sereno lenguaje, idólatra fiel de serena y austera oratoria, os advierte y pone sobre aviso para que no esperéis de él el fogoso lenguaje de sus adversarios; la defensa de sus Idóneos ideales está en la esencia de ellos mismos, no en el agravio personal y colectivo.

Consecuente en su espeetal consecuencia y por medio de su austeridad, alimbados y pulcra habilidad en los primeros párrafos de su discurso, en las cuartillas por el propio Pontífice entregadas a la prensa, donde dice que no usará del adjetivo ni de la estridencia emplea un espacio que traducido en letra de imprenta requiere cuarenta y siete líneas y tu dirás, buena alondra: esto es un hombre, cuarenta y siete líneas de letra de molde para imitar y estimular, con su alto ejemplo de mesura, la pulcritud y la dulzura en el lenguaje que ditramos en loor del adversario. No lo puedes imaginar, no te atormentes, te los voy a reproducir. Son los que siguen: *Estridentes, agresivos, personalistas, de procaetdad ramplona, indecorosos, insolentes, inexactos, iracundos, ilimitados, cometedores de inauditos desafueros, aspirantes al triunfo gratis de nuestros apetitos, soberbios, ni partido liberal ni liberalis, grupo deforme por aluvión contenido con afeites regionalistas, que nuestras ansias se citan en violentar por el Soborno, el Atropello y el Vajamen, caesaristas, centralizadores, tiránicos, apostrofantes, caluniantes, eoditeos, malas voluntades, que piamos, vertemos nuestro buche; y finalmente como incomprensible y galante y dulce epítalamo nos resume diciendo: en ideología es la venganza, el exterminio, el insulto y la imposición.* Total en cuarenta y siete líneas cuarenta adjetivos, eso sí serenos y dulces, ni agresivos ni procaetes. ¿A tí te lo parecen? puedes tener la seguridad de que te equivocas. El padre idóneo dijo que no sería estridente ni usaría pléora de adjetivos y puedes tener la seguridad, amiga alondra, que es siempre como en este caso fiel cumplidor de su palabra.

ARAMIS

(Se continuará)

«vez desde entonces data la dolencia que ayer tuvo funesto desenlace».

Léidas estas líneas evoque melancólicamente nuestras largas entrevistas del Senado, en marzo y abril de 1911, cuando angustiosamente solicitaba su intervención para evitar mi desastre de España en Marruecos, y pensé:

—Si él también se acordaba ¡cuánto remordimiento en su conciencia!

GONZALO DE REPARAZ

NUESTROS COLABORADORES

Francisca Cáffaro Krug

Se nos ofrece en «La Veda» las obras de una pintora, casi una niña y estas obras son los primeros productos de un trabajo apenas de un par de años. Bien es cierto que el ambiente en que se ha desarrollado su entendimiento era propicio y suponía una enseñanza latente que no necesitaba para tomar forma más que el movimiento voluntario de la artista, un deslizamiento suave, una transición casi imperceptible de lo visto a lo pintado.

Y es esto tan cierto, tan palpable, que es posible seguir, para un ojo un poco perspicaz, la evolución mental y técnica de esta pintora que ahora surge por primera vez a la sanción pública.

Para hablar del discípulo, de la hija, tenemos que hablar del maestro, del padre.

Pedro Cáffaro es un artista abrumado por el peso de grandiosas concepciones, concepciones que debieron tomar carne pues estas encarnaciones hubieran dado a Mallorca las obras más geniales de su carrera artística. ¿Quién no le ha escuchado exponer los cuadros esbozados en su fantástica fecundísima? ¿Quién no ha sentido al escucharle la emoción de la obra vista, palpante? En el paisaje, deliciosas gamas, grises platas finisimos, veladuras misteriosas que celan remotos montañes, pinos costeros que esfumán las pompas de sus copas fundidas en celestiales arbores, olivos de sutiles matices morados, perdrizas y acantilados... En la figura, rosadas, gorduzuelas carnes de niños, ropajes fastuosos, composiciones ornadas con canastos repletos de exuberantes frutas, ju-

gosas flores en pomposos ramos como ofrenda de una sublime epifanía, y aquí y allá una nota de azul intenso, gualda, bermeja, como canto que surge brioso del concierto matizado del cuadro. Lucha con la plasmación y de tarde en tarde nos ofrece una deliciosa nota.

Hoy, calado el chambergo litúrgico, (los artistas también tienen su liturgia), con la barbada faz patriarcal llena de gozo, nos trae de la mano a su hija, el novel artista, el vástago continuador de su trabajo, y el gesto es noble y seductor, gesto de generosa abdicación.

Más la obra del discípulo es firme, sin fitebeos, como de mano tallada en buena madera, arrancada de lo más selecto del tronco.

En apuntes, bocetos de cuadros se desenvuelve esta primera etapa de la vida de Paqueta Cáffaro y todos conservan fielmente la manera del padre más un vigor de valiente y audaz enamorada del color y una visión tan acertada de este que le lleva a ejecutar obras, como esos estudios de frutas y pescados, de una riqueza y justeza de matices extraordinaria. Lo mejor de la actual exposición, con haber tanto tan bueno.

Un deseo decorador, muy femenino, parece inspirar algunas notas como ese delicioso medallón representando un olivo austero y secular custodiado por la gracia de dos tiernos almendros en flor.

En el paisaje se desenvuelven más ampliamente sus facultades. En esos amenos rincones de los alrededores de Belver ha ido componiendo lindas notas, pul-

das, de viriles traxos, llenas del encanto de una luz intensa, con una prodigiosa maestría, extraña y genial.

Como supremo esfuerzo, tal como muestra de consagración, de devoción ferviente al maestro, como concepción recogida del alto pensamiento de éste ejecutado ese delicado atardecer fundido en vespertinas brumas en que el último rayo de sol se prende en los troncos y las matas.

JOSÉ MORALES DIAZ

30 años atrás

21 Marzo 1893.—Por el correo marchó a su destino la instancia elevada por el Ayuntamiento de esta ciudad, solicitando el derribo de las murallas.

—Salló para la mar el «yacht» «Aurora» del Barón de Rothschild.

Efemérides mallorquinas

21 Marzo 1778

Siete jabeques piratas moros persiguieron a varios laúdes pescadores, dispersándoles algunos cañonazos y tiros de fusil. No apresaron a ninguno pero hirieron a dos pescadores, a uno de ellos gravemente.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Proverbios chinos

Cuando el amigo te dé a leer el rollo de papel donde anota las señas de sus amigos, no pierdas el tiempo en leerlas; no merece la pena. Las señas de lo que merece la pena sólo se apuntan en la memoria y no se pregonan.

De cien casos en noventa y nueve, los que presumen de ser grandes conquistadores de mujeres son maridos de mujeres que han sido y son grandes conquistadoras de hombres.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

Política local

El diputado señor Alemany recibió el domingo un telegrama del señor Alba en que, contestando a una carta de aquel en que se interesaba el cambio de destino de unos policías residentes en Barcelona, le indicaba que se dirigiera al ministro de la Gobernación quien estaba dispuesto a complacerle.

Sabemos que ayer mañana sostuvieron animado diálogo sobre la actualidad política local el diputado don Cortés señor Socías y el director de «La Última Hora» señor Tous. Muchos comentaristas observaron el hecho, ya que dicha conversación tuvo lugar en la plaza pública, suponiéndose que el señor Tous debía mantener sus declaraciones de EL DIA, recordando el deber al señor Socías de cumplir el pacto de Alaró.

Seguramente el señor Socías excusaba las conclusiones de la Asamblea, justificándose de no cumplir el compromiso. Producto de todo ello es sin duda la información que publicó «La Última Hora» de anoche, que si mal no leemos; «La Última Hora» al publicar el artículo «El epílogo del Pacto de Alaró», no quiso inclinarse ni a tiros ni a troyanos, sino decir claramente la verdad.

Las circunstancias sobre aquella entrevista y el artículo formaron acalorada opinión oyéndose la palabra desilusión, engaño, burla etc., etc., al general Weyler.

Realmente después de la asamblea, y del discurso escupuloso del señor Socías, todos coincidían en afirmar que mientras coonestaba sus actos de antaño insidia con las mismas artimañas de siempre.

Y lo que le rondará morena...

El diputado a Cortes señor Socías, recibió una carta del conde de Salent en que le decía que el señor March no estaba incluido en la candidatura liberal. Naturalmente que el señor Socías dando por cierta la noticia leyó la carta a algunos de sus correligionarios; la especie ha cundido y de ella se hace eco «La Última Hora».

Claro es que el mismo periódico sinceramente desmiente la noticia poniendo en boca de un liberal, que este partido no admite veto.

Es de gran oportunidad además recordar que los liberales cuando el millonario señor Salas, puso, entonces era omnipotente, el veto a don Bartolomé Barceló para que no fuera senador, rechazaron con entereza tal veto.

Por cierto que en aquellos tiempos el señor Socías era miembro del Comité maurista y el secundó; y el partido que en aquella época ya era partido liberal, y digno, rechazó el puesto para no sufrir humillaciones del millonario el cual hizo, en cambio, que el señor Socías actuase con oficio de percusión, papel que repite ahora.

¿Será por eso que las alondras van al relleno liberal mientras el señor Socías va al reflejo de la sal? Todo es posible.

Está convocado, para el sábado próximo, a las 11 de la mañana, el Comité provincial del partido liberal. Además del natural cambio de impresiones políticas, existe el deseo de convocar un gran comité de las fuerzas liberales de Mallorca para el día 8 de abril.

Continúa la resistencia de la Comisión provincial, no despachando expedientes.

Notas

Municipales

La expropiación de los molinos

Para mañana, a las doce, está convocada la Comisión Municipal de Aguas. En la mencionada reunión debe tratarse un interesante aspecto de los que han de tener resolución previa para acometer el problema del abastecimiento de aguas de Palma; se tratará de la expropiación de los molinos situados sobre la acequia de la Fuente de la Villa, cuyo caudal viene utilizando como fuerza motriz, y de la expropiación de los terrenos lindantes con dichos molinos.

El precio del pescado

Días atrás dimos la noticia de que el Alcalde se había entrevistado con una representación de los pescadores, para tratar con ellos de la posibilidad de abaratar el precio de dicha mercancía y regularizar, además, la venta de la misma.

Los representantes de los pescadores solicitaron autorización para celebrar una entrevista con sus representados.

Verificada aquella, ayer estubo en el despacho de la Alcaldía, una comisión de pescadores, que celebraron una conferencia con el Alcalde señor Forteza.

En la entrevista no se tomó acuerdo alguno concreto, limitándose la misma a un cambio de impresiones.

Las gestiones iniciadas por la Alcaldía proseguirán, en el sentido indicado, hasta llegar a una solución definitiva.

Los contadores eléctricos

Ayer visitó al Alcalde, en su despacho oficial, una comisión de la Asociación de

Vecinos e inquilinos de esta ciudad, presidida por don Jaime Suau e integrada por los señores Rosselló, Quijada y Brondo.

Entregaron los citados comisionados al señor Forteza una instancia, en la cual la mencionada sociedad expone la orientación que solicita tome el Ayuntamiento en la cuestión del alquiler de los contadores de electricidad.

El Alcalde, por decreto marginal a dicho documento, ha dispuesto pase a informe de la Comisión de Fomento.

Las rifas en la Feria de Ramos

Se ha presentado al Alcalde; suscrita por los representantes de dos asociaciones integradas por feriantes, que tienen establecido puesto en la feria de Ramos, una instancia, solicitando que sean prohibidas las rifas en la misma instaladas, que los firmantes de aquella califican de ruinosas para sus modestos comercios.

En la instancia se hace constar que la petición de prohibición se refiere únicamente a las rifas que no tienen carácter benéfico, quedando así exceptuadas las instaladas en la Rambla, cuyo producto se destina a subvenir a las necesidades de Asociaciones de caridad.

El Alcalde, comentando dicha instancia y convencido de la razón que asiste a sus firmantes, manifestó que daría órdenes en el sentido que en la misma se solicitaba.

El monumento a Quadrado

El Alcalde señor Forteza celebró ayer una conferencia con el escultor don Miguel Arcas, tratando de la erección del monumento a Quadrado, reformado con arreglo al acuerdo que oportunamente tomó el Ayuntamiento, y de cuya construcción está encargado el señor Arcas, que ya fué quien construyó el anterior monumento.

Para los soldados repatriados

En la Secretaría del Comité de Alcaldes encargado de la distribución de los fondos recaudados para socorrer a las víctimas de la campaña se han recibido las libretas de la Caja Postal de Ahorros expedidas a nombre de los siguientes artilleros repatriados:

Jaime Capellá Campins.
Miguel Covas Fullana.
Juan Palmer Cornet.
Miguel Henales Pujol.
Pedro Casellas Coll.
Simeón Cerdá Juan.
Francisco Sagristá Vicens.
José Bujosa Santamaría.

Los citados interesados deben pasar por la mencionada Secretaría—establecida en esta Casa Consistorial—a recoger las mencionadas libretas.

Las Obras Completas de Costa y Llobera

En la Alcaldía se ha recibido una instancia por el veterano «Mestre en Gay Saber» don Francisco Matheu, en que éste da cuenta de haber emprendido la publicación de las Obras Completas de Mossen Costa y Llobera, que formarán cuatro tomos.

Solicita el señor Matheu para dicha empresa el apoyo del Ayuntamiento, al cual pide que se inscriba como suscriptor por cierto número de ejemplares.

La impresión dominante es que tratándose de las Obras Completas del ilustre vate Mn. Costa y dado el poco coste de la edición, el Ayuntamiento se suscribirá por un número bastante crecido de ejemplares.

Del Carnet

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Antonia Serra Mercé, después de recibir los Auxilios espirituales.

La señora Serra baja al sepulcro rodeada de las simpatías de cuantos la trataron en vida, dejando entre los suyos un hueco difícil de llenar.

A su familia toda, y de modo muy especial a su señor hermano y a su sobrino político nuestro buen amigo el médico don Luis Pizá, enviamos la sentida expresión de nuestro pésame.

Ha regresado de Barcelona el propietario del «Cine Moderno» don Emilio Villalonga.

Tras corta dolencia ha pasado a mejor vida el dueño de la fábrica de leche condensada «La Payesa» don José Cortés y Aguiló.

El finado fué durante bastantes años concesionario de la cobranza de arbitrios municipales de la Plaza Mayor, Matadero y ocupación de la vía pública demostrando en el cumplimiento de dicho cometido singular competencia.

También fué autor de un proyecto de Matadero y de una plaza Mayor, del que se ocupó la prensa con elogio.

Descanse en paz el finado y reciba su familia toda la expresión de nuestra condolencia.

En la iglesia parroquial de San Miguel se ha efectuado el enlace de la simpática y bella señorita Anita Miralles Vives con el joven don José Socías Oliver.

La ceremonia se efectuó en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, bendiciendo a los contrayente el vicario don José Enseñat.

Apadrinaron a la novia su tío don Juan



Don José Cortés Aguiló

Dueño de la Fábrica de Leche Condensada «La Payesa»

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, hermanos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amistades y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará esta mañana a las once y media en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, de lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Sol, 71 - 1.º

Los Ilmos. y Rdmos. Sres. Obispos de Mallorca, Gerona y Lérida, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada

Muntaner y al novio su hermano D. Juan Socías Sastre.

Los recién casados marcharon al caserío de Son Serra en donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de venturas en su nuevo estado.

Nuestro paisano el tenor don Juan Nadal ha salido para Barcelona.

Ayer mañana regresó de la ciudad condal el Secretario de esta Cámara de Comercio don Luis Canals.

De Barcelona vino también el naviero catalán don Juan Saldaña.

En el Convento de San Francisco celebró su primera misa el P. Miguel Munar y Munar, T. O. R.

Asistieron al celebrante: de diácono, el Superior P. Miguel Vidal, de subdiácono el P. Bartolomé Oliver y de presbíteros asistentes el P. Bartolomé Salvá, provincial de la Orden, y don Nadal Munar, Cura párroco de Consell y tío del celebrante.

Durante la Misa la Capilla cantó la misa del P. Mateo Amorós.

Ocupó la sagrada cátedra el P. Antonio Mójor.

Celebrada la Misa, se efectuó el besamanos, cantándose durante el acto el Te-Deum.

En la iglesia de San Cayetano celebró su primera Misa un novel sacerdote: el P. Pedro Juan Grimalt Soler, de Felanitx, Misionero de los Sagrados Corazones.

Le ayudaron el P. Juan Perelló, Superior general de la Congregación, y el Padre Gabriel Miralles, Prior de Lluch, y le asistieron como diácono don Bartolomé Rullán, Vicario de Petra, y como subdiácono don Juan Nicolau, Catedrático del Seminario.

Predicó las glorias del sacerdocio católico el P. Gaspar Munar, de los Sagrados Corazones.

ITINERARIO

La procesión de Jueves Santo

La mencionada procesión saldrá hoy día de la Iglesia del Hospital, el citado día, a las seis de la tarde, y recorrerá el siguiente itinerario:

Calles de Beneficencia, del Jardín Botánico, Plaza de Santa Magdalena, Iglesia del mismo nombre, calles de San Jaime, Unión, calle e iglesia de Capuchinas, calles de Jaquotot, de Oliva, Rambla, entrando en las Teresas, calle de los Olmos, Iglesia de Santa Catalina de Sena, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calles de Ceterols, Colón, Cadena, Plaza de Santa Eulalia, calles de San Francisco, del Padre Nadal, de San Francisco, Montesión, Iglesia de San Jerónimo, calles de la Puerta del Mar, Montserrat, de San Alonso, de Fonollar, iglesia de Santa Clara, calles de la Pureza, de Pont y Vich, de la Portella, de San Pedro Nolasco, del Capiscollato, del Deanato, Santa Iglesia Catedral, calle del Mirador, patio del Real Palacio, plazas de Cort, Antonio Maura, calles de Santo Domingo, Rosario, Miñonas, Puigdorfolá, San Nicolás, Brondo, Zagranada, Concepción, Iglesia de este nombre y calle de la Piedad.

EN EL VELODROMO

Concurso Regional de Gimnasia

Tomarán parte los Cuerpos de Infantería

El día 25 y sucesivos se efectuará un Concurso regional de gimnasia, en el Velódromo de Tirador, por las Compañías de los Cuerpos de Infantería de este Distrito.

De Mahón llegó el domingo el equipo de gimnasia de aquella plaza, la cual se

aloja en el cuartel de Zapadores, quedando agregado, para el suministro de ranchos, al regimiento de Palma.

De Ibiza es esperado hoy el equipo de aquella plaza, el cual se alojará en el cuartel del Escuadrón de Caballería, quedando agregado al mismo para las comidas.

Y de Inca llegará mañana el equipo de aquella plaza, alojándose y administrándose el rancho en el cuartel de San Pedro.

La Superioridad ha dispuesto asista a este Concurso el profesor de dichas clases de la Academia de Caballería don José Suárez Jarza.

UNA CARTA

La «Aero Marítima», y la «Zurich»

Ayer recibimos la siguiente carta, que suponemos será el punto final de esta discusión entre las citadas Compañías:

Barcelona 17 de Marzo de 1923.
Señor Director del periódico EL DIA.
Palma de Mallorca.

Muy señor nuestro:

Amparándonos en la vigente ley de imprenta, le suplicamos tenga la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección el adjunto remitido, en contestación al que ha aparecido hace pocos días con la firma de don José Tous, Director de la Compañía «Aero-Marítima Mallorca S. A.» de ésta.

Con gracias anticipadas, nos reiteramos de Vd. afmos. s. s. q. e. s. m., «Zurich», Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil, Sucursal para España, Stegfred.

Barcelona 16 de Marzo de 1923.
Sr. D. José Tous, Director de la «Aero Marítima Mallorca S. A.»

Palma de Mallorca.
Muy señor nuestro:

En contestación a su remitido que hace pocos días apareció en EL DIA, únicamente hemos de decir, que si una vez distraídamente hemos empleado la palabra indemnización, ello constituye un lapsus fácilmente explicable en quienes están habituados a hablar de indemnizaciones, por ser esa la materia corriente de la correspondencia de una entidad como la nuestra.

Por lo demás, sin necesidad de proseguir esta polémica, que a nada práctico habrá de conducir, hemos de manifestarle, que devueltas, como ustedes nos han devuelto las 10.000 pesetas de referencia y devuelto por nosotros el documento suscrito en 18 de Junio del año último, si ustedes creen sinceramente que hemos tenido nosotros obligación de indemnizar, tienen ahora el camino expedito para formular la oportuna reclamación judicial.

De Vd. afmos. s. s. q. e. s. m., «Zurich», Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil, Sucursal para España, Stegfred.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 20.

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Reina Victoria», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y sin carga.

Salidas

Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor correo «Bellver» con pasaje y carga general.
—Para Cabrera, saldrá esta mañana a las 7, el vapor correo «Ciudad de Palma».

Quedaron despachados

Para Alcudia, el laud «San José», con lastre.
—Para Mahón, el laud «Desamparados», con carga general.

Crónica del puerto

Ayer no llegó a este puerto el vapor correo «Ciudadela», por haber suspendido la salida de Ciudadela, debiendo llegar esta mañana. Para aquel puerto saldrá a la hora de itinerario.

—En la dársena del Mollet, han sido tumbados para limpiar de fondos el laud «San José» y la balandra «Miguel Pequeño».

—Ha pasado al muelle para ponerse a la carga, el pailebote «Buen Amigo».

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

CINE MODERNO

HOY a las 5 y media

Grandioso éxito de la finísima película

FALSO AMOR

por CARMEN MYERS, la más bella de las artistas. Último libro de

EL TREN N.º 24

y la colosal cómica en dos partes.

HOTEL MODERNISTA

Jueves: LA VERDADERA FELICIDAD por PERLA BLANCA.
Pronto: Dos grandes acontecimientos VENCE A LA MUERTE y EL DOCTOR MABUSE.



No deis a los lactantes otro alimento que el pecho pues destruiréis su tierna naturaleza. Los médicos aconsejan que tome la madre este jarabe que las nutre, combate su debilidad y sus mareos y transmite al niño la sobrealimentación que necesita para criarse sano y robusto.

¡Madres!

No sufráis más y mad mientras criáis a vuestros hijos, el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

MÁS de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechaza todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Subasta

El día 24 de este mes a las 11 en el Cuartel de Caballería de Palma se venderán en pública subasta cinco caballos de desecho.
Palma 20 Marzo 1923.

JUNTA PROVINCIAL DE GANADEROS

Concursos de ganado en Mallorca

En pro del fomento de nuestra riqueza pecuaria

El día 17 del actual bajo la presidencia del Vicepresidente don Felipe Villalonga celebró sesión la Junta Directiva de esta Corporación, tomando los acuerdos siguientes:

Comunicar al Presidente de la Sección de Avicultura de la Asociación general de Ganaderos del Reino, Marqués de Casa-Pacheco, que queda organizada en esta Junta provincial una Sección especial de aquel ramo y estar abierta en la Secretaría (Serifa, 23, entresuelo) una lista para las personas que sientan algún interés por tan agradable producción, puedan inscribirse en ella.

Remitir a la Asociación general, como interesa, los proyectos de Concursos y programas que deberían celebrarse durante el año 1924 en las poblaciones que se citan:

La Puebla, uno de ganado caballar. Luchmayor, uno de ganado lanar y Palma, uno de huéspedes del corral (gallinas, pavos, ocas, patos, palomas, conejos y aves de lujo) y perros.

Enviar a la vez a la mencionada Asociación general los proyectos de Concursos y programas de los que deberían celebrarse durante el año 1925 en las localidades que se indican:

Manacor, uno de ganado caballar y Campos, uno de ganado asnal y otro de ganado de cerda.

Hacer constar en acta la expresión de la más viva gratitud por la Cooperación prestada por el Ayuntamiento de Palma por la subvención de 750 ptas. concedidas para ampliar los premios del programa del Concurso de ganado vacuno lechero y de carne que ha de celebrarse el día 5 de Mayo próximo en esta ciudad, quedando ampliada la cuantía de los premios de la forma siguiente:

Concurso de ganado vacuno en Palma que deberá celebrarse el día 5 de Mayo de 1923.

PROGRAMA DE PREMIOS

Razas aptas para producir carne, extranjeras, nacidas en el país.

Sección primera

Novillos de 2 a 4 años. Primer premio, 150 ptas. Segundo id., 75 id.

Sección segunda

Vacas de 4 a 8 años. Primer premio, 150 ptas. Segundo id., 75 id.

Sección tercera

Becerras hasta 2 años. Primer premio, 75 ptas. Segundo id., 25 id.

Sección cuarta

Becerras hasta 2 años. Primer premio, 75 ptas. Segundo id., 25 id.

Sección quinta

Reses cebadas, raza extranjera, nacidas en el país.

Primer premio 150 ptas. Segundo id., 75 id.

Razas aptas para producción de leche, extranjeras, nacidas en el país.

Sección sexta

Novillos de 2 a 4 años. Primer premio, 150 ptas. Segundo id., 75 id.

Sección séptima

Vacas de 4 a 8 años. Primer premio, 150 ptas. Segundo id., 75 id.

Sección octava

Becerras hasta 2 años. Primer premio, 75 ptas. Segundo id., 25 id.

Sección novena

Becerras hasta 2 años. Primer premio, 75 ptas. Segundo id., 25 id.

Que conste en acta haber visto con satisfacción el donativo de 500 ptas., concedidas por el Ayuntamiento de Manacor para ampliar de Concurso de ganado asnal con otro de ganado lanar y de avicultura que se ha de celebrar en aquella ciudad el día 16 de Septiembre del actual según se detalla a continuación:

Concurso de ganado asnal en Manacor que tendrá lugar el día 16 de Septiembre de 1923.

PROGRAMA DE PREMIOS

Sección primera

Garafiones, raza mallorquina, de 4 a 8 años. Primer premio, 600 ptas. Segundo id., 200 id.

EN LA CATEDRAL

Función de desagravio

Se celebrará el próximo domingo

La «Liga Espiritual contra el mal hablar» organiza para este año una función de desagravio en nuestra Catedral, que se celebrará, como en años anteriores, el próximo Domingo de Ramos. Con tal motivo, dicha entidad ha publicado la siguiente invitación:

«Palmesanos:

Con entusiasmo recordáis el Domingo de Ramos de los años anteriores, cuando la grandiosa Basílica rebosaba de fieles, que postrados ante la Hostia Santa reparaban con fe y amor fervientes las ofen-

Sección segunda

Burras garafioneras, raza mallorquina, acreditando criar o haber criado, de 4 a 10 años.

Primer premio, 300 ptas. Segundo premio, 100 id.

Concurso comarcal de ganado lanar, aves y conejos, patrocinado por el Ayuntamiento de la ciudad de Manacor, que se celebrará el mismo día.

Sección única

Lote de un morneco y 4 ovejas de 2 a 5 años.

Primer premio, 150 ptas. Segundo premio, 70 id. Tercero premio, 50 id.

Aves

Sección primera

Lote de un gallo y dos gallinas raza del país.

Primer premio, 30 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección segunda

Lote de un gallo y dos gallinas raza andaluza.

Primer premio, 20 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección tercera

Lote de un gallo y dos gallinas de raza Menorca.

Primer premio, 20 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección cuarta

Lote de un gallo y dos gallinas de raza extranjera.

Primer premio, 30 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección quinta

Lote de un pavo y dos o más pavas.

Primer premio, 20 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección sexta

Collera de palomas de raza de mayor tamaño, conocida en el país por «casta grossa».

Primer premio, 15 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección séptima

Collera de conejos de raza común de mayor tamaño, del país.

Primer premio, 500 ptas. Segundo premio, 250 id.

Y que se consigne también en acta el agrado en que se ha visto que el Ayuntamiento de Sineu subvencione a su cuenta el Concurso de aves y conejos, como ampliación del Concurso de ganado de cerda organizado por esta Junta Provincial y cuyo acto tendrá lugar en aquel pueblo el día 19 de Agosto del corriente año, con sujeción al programa que se cita:

Concurso de ganado de cerda que se celebrará en Sineu el día 19 de Agosto de 1923.

PROGRAMA DE PREMIOS

Sección única

Lote de un verraco, de edad máxima 3 años y dos o más cerdas de cría de 3 años como máximo, de raza mallorquina. Primer premio, 500 ptas. Segundo premio, 250 id.

Concurso comercial de aves y conejos, patrocinado y subvencionado por el Ayuntamiento de dicha villa, que tendrá lugar en la misma fecha.

Sección primera

Lote de un gallo y 2 o más gallinas, raza del país.

Primer premio, 20 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección segunda

Lote de un gallo y 2 o más gallinas de raza nacional o extranjera.

Primer premio, 40 ptas. Segundo premio, 20 id.

Sección tercera

Lote de un pavo y 2 o más pavas.

Primer premio, 20 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección cuarta

Collera de palomas de raza de mayor tamaño, conocida en el país por «casta grossa».

Primer premio, 15 ptas. Segundo premio, 10 id.

Sección quinta

Collera de conejos de raza común, de mayor tamaño.

Primer premio, 20 ptas. Segundo premio, 10 id.

Y por último se acordó que se remita a la Asociación general los Reglamentos por que se han de regir los citados Concursos durante el año actual, para su correspondiente aprobación.

sas que de palabra y por escrito se infleren a su Divina Majestad.

Este año la Liga Espiritual invita otra vez a todos los Católicos para que ocupen su puesto de honor, pues así lo reclaman la gloria de Dios, la dignidad de la Patria y el decoro de Palma de Mallorca.

El imponente acto tendrá lugar a las seis y media de la tarde, predicando el sermón el M. I. Sr. Dr. don Jaime Espases. Luego se llevará procesionalmente por la nave del templo a su Divina Majestad; Bendición solemne y Reserva.

Automóvil «Clement-Bayard» 10/12 HP.

se vende por Ptas. 4.000. A toda prueba Agencia: STUDEBAKER, Olmos, 101.

¿YA SE HA CONSEGUIDO?

La repatriación de nuestros artilleros

Anoche llegó a nosotros la noticia de haberse dado ya por el Ministro de la Guerra las órdenes oportunas para la repatriación de la batería de costa de esta Comandancia, destacada en la zona de Ceuta.

Damos la noticia escueta y sin más detalles, porque a la hora que la recibimos no pudimos tener de la misma ni confirmación oficial ni más detalles.

Sucesos y desgracias

Escándalo matrimonial

Por escandalizar en la vía pública ha sido amonestado por el jefe de urbanos señor Moyá un matrimonio domiciliado en la calle de Brossa, n.º 25.

Riña y escándalo

Han sido puestos a disposición del Juzgado dos mujeres por haber reñido y escandalizado en la Plaza Mayor.

Sorteo ilegal

Por orden del alcalde ha sido entregada al asilo del Temple una gallina que fué recogida de uno de los puestos de la feria de Ramos por haberla sorteado escamoteando algunos números.

Síncope

En la Calle de Colom sufrió un síncope una mujer anciana, siendo auxiliada por un guardia urbano y conducida en carruaje en su domicilio, sito en Son Alegre.

Atropello

En la Casa de Socorro fué asistido un individuo llamado Sebastián Massanet, de 38 años de edad, vecino de Establecimientos, que fué atropellado por un carro.

Se le apreció una contusión en el pie derecho y otra en la cadera izquierda.

Riña

Fuó cogida también una mujer llamada María Jaume, de 47 años, con domicilio en la calle de Pelaires, n.º 28 a quien otra mujer le produjo en riña una contusión en la boca.

Accidente del trabajo

Salvador Salvá, de 26 años de edad, trabajando, se magulló con un hierro dos dedos de la mano derecha.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijon los pronósticos siguientes:

«El miércoles 21, se trasladará al Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares y Argelia, el núcleo de fuerzas de la meseta Central, desapareciendo la depresión de Gascuña.»

Se producirán lluvias y algunas tormentas, particularmente en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones el jueves 22, porque se elevará por el mar Tirreno e Italia el centro perturbador del Mediterráneo, y su acción solamente será algo sensible en el NE.

El viernes 23, actuará una depresión en el NO. de Europa que formará un secundario en las cercanías de Galicia.

Ocasionará lluvias en nuestro NO., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 24 al 25, pasará por las islas Británicas la mencionada depresión, señalándose núcleos de fuerzas en el Cantábrico y en el SO. de la Península.

Estos elementos causarán lluvias y alguna tormenta en nuestras regiones, principalmente desde las del O. y N. a las centrales, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 28, se presentará una depresión en el golfo de Gascuña, produciendo lluvias en la Península, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El jueves 29, estará en el Mediterráneo superior la depresión de Gascuña, que solamente ocasionará algunas lluvias en el NE., con vientos de entre SO. y NO.

Del 30 al 31, actuará en las Islas Británicas una importante depresión acusándose secundarios en Galicia y en el Mediterráneo superior.

Se registrarán lluvias en nuestra regiones, particularmente desde las del NO., N. y NE, a las del paralelo Central, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.»

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Premios para los alumnos

En el presupuesto de la «Cámara Oficial de la Propiedad Urbana» correspondiente al próximo año económico de 1923-24, que ha sido aprobado por R. O. de 2 del mes actual, consta una consignación para gratificar a alumnos de la Escuela de Artes y Oficios que más se distinguen en el presente curso por su aprovechamiento en el taller de Cerrajería Artística.

Los alumnos premiados tienen obligación de entregar una labor propia, las cuales quedarán en la Cámara comprobante como de la justicia de los donativos otorgados, por el valor del material que empleen y de las recompensas.

Un representante del claustro de Profesores de aquella Escuela y un miembro de la Cámara, con intervención del Maestro del expresado taller, propondrán las condiciones y forma a que ha de darse aplicación al crédito que se acordará con la debida oportunidad.

Regalo ideal para Ramos

Para adquirir las renombradas Reproducciones de muebles antiguos en miniatura dirigirse al

Bazar EL AGUILA calle San Nicolás, 7 - Palma

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS

de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Ventas al Contado :: Casa de Confianza :: PRECIO FIJO Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

Ha sido aprobada por la Subsecretaría de Instrucción Pública la propuesta de premios en metálico remitida por la Escuela de Artes y Oficios, concedidos a los alumnos que los obtuvieron durante el curso de 1921-22 previa oposición en las diferentes enseñanzas que se dan en aquel Centro.

Religiosas

Día 21.—San Benito, abad y fundador.

—San Benito, tan célebre en todo el orbe cristiano, nació por los años de 480 en las cercanías de Nursia, ducado de Espo- leto.

Nada hubo que hacer en inclinarse a la piedad, porque las primeras lecciones que se le dieron, hallaron ya un corazón formado para la virtud.

Hizo asombrosos progresos en las ciencias humanas por espacio de siete años que se dedicó a ellas; pero fueron mucho más asombrosos los que hizo en la ciencia de salvación.

Habiendo observado las licenciosas costumbres de los jóvenes de su edad y, de su esfera, y conociendo los grandes peligros a que estaba expuesta su salvación quedándose en el mundo, resolvió buscar seguro asilo a su inocencia en el retiro del desierto.

No se pueden comprender las excesivas resistencias que hizo aquel esforzado joven héroe de la religión cristiana, desde los primeros pasos de su penosa carrera; su ayuno era continuo y su oración casi perpetua.

Llegó Benito, a ser la admiración de todo el mundo, respetándole todos los sumos Pontífices, los Emperadores y los Reyes como el asombro de su siglo.

Pronosticó el día de su muerte y se dispuso para ella con mucho fervor y ejercicios de penitencia. Seis días antes mandó abrir la sepultura, y el sábado antes de la Dominica de Pasión, a los 21 de Marzo del año 543, a los 63 años no cumplidos, pero consumido de los trabajos y mortificaciones, rindió tranquilamente el espíritu en manos de su Creador, en la misma iglesia de Monte-Casino, donde se había hecho conducir para recibir el santo Viático.

Antes de morir había logrado el consuelo de ver extendida su religión en Sicilia por San Plácido, en Francia por San Mauro y en España, Portugal, Alemania y hasta en el mismo Oriente por otros discípulos suyos.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás, dedicadas a San José, por varios difuntos.

Por la tarde Santo rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la iglesia de Padres Capuchinos, se dará principio a la devoción de los Trece Martes dedicados a San Antonio de Padua como preparación a su festividad. El piadoso ejercicio tendrá lugar durante la misa de las 8.

—En la Merced, en la misa de siete y media empiezan los Trece Martes dedicados a San Antonio de Padua.

—En San Francisco, por la tarde a las seis Rosario, ejercicio del Via-Crucis y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. señor don Andrés Servera, Pbro.

—En San Felipe Neri, al anochecer se

practicará el cuarto día de Septenario consagrado a Nuestra Señora de los Dolores.

—Para hacer regalos elegantes y artísticos por poco dinero (para Tómbolas) visiten antes el Bazar EL AGUILA calle San Nicolás núm. 7.

—No conoce la ciencia remedio más eficaz y seguro para curar la TOS que la antigua y celebrada pasta del Dr. Andreu.

Nueva industria en Palma

Se pone en conocimiento de todo el público en general que la nueva fábrica de Espejos y Biselados de todas clases se ha puesto ya en marcha. Dicha fábrica estará disponible para todos los trabajos que se dignen confiarnos, debiendo advertir que estando instalada con toda la maquinaria suficiente para dicha industria puedo comprometerme para hacer toda clase de trabajos sobre cristal, dibujos, formas, estantes, parabrisas, cristales para autos y carruajes de todas clases, cristales para ventanillas de camarotes y todo lo concerniente a dicho ramo. Además dicha fábrica se dedicará a reformas y restauraciones de toda clase de establecimientos a lo moderno o al estilo que se desee bajo la dirección del industrial catalán D. Rafael Sabi que llevando larga práctica en dicho artículo fácilmente comprenderán con que escrupulosidad puedo encargarme de los trabajos que se dignen confiarme.

Dicha fábrica está situada en la calle de Ramón Barenquer III, n.º 10, Ensanche, al lado de la carretera de Sóller.

Se desea corredor a comisión con garantía de cinco mil pesetas.

ANTES... un juego de café, medianamente fino, costaba 50 ó 60 pesetas AHORA... sin baraturas ni reclamos, UN JUEGO DE CAFÉ de 12 TAZAS, 12 PLATILLOS, CAFETERA, LECHERA y AZUCARERO (en junto 27 piezas) verdaderamente fino, transparente como la luz y decorado con exquisito primor.... CASI NO VALE NADA Los encontrará V. preciosos en casa de ANDRÉS BUADES (Plaza de Cort)

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos, 11, entresuelo; de 9 a 12 de la mañana, desde el día 1.º de Abril próximo, queda abierto el pago de intereses correspondientes al primer trimestre del año actual; siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Palabras de Almodóvar

El nuevo jefe superior de policía de Barcelona.—El manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo. — La carta de Cambó

Madrid 20 a las 20.—Al recibimos a los periodistas esta mañana el ministro de la Gobernación, Duque de Almodóvar del Valle, nos ha dicho que había celebrado una detenida conferencia con el nuevo jefe superior de policía de Barcelona don Angel Otermín, el cual—ha añadido—saldrá de Madrid probablemente mañana, para posesionarse de su nuevo destino en la ciudad condal el próximo jueves.

Interrogado el ministro por los periodistas acerca del manifiesto que ha lanzado la Confederación Nacional del Trabajo se ha abstenido de emitir opinión.

Preguntado también acerca de la carta que el señor Cambó dirigió al Gobernador civil de Barcelona ha dicho que aquella autoridad había cumplido con su deber, y, por tanto, nada tenía que decir.

Manifestaciones de Barroso

La enfermedad de Alhucemas.—Tranquilidad en toda España

Madrid 20 a las 20.—A los informadores de la Presidencia del Consejo nos ha recibido este mediodía el subsecretario señor Barroso.

Nos ha dicho que el jefe del Gobierno Marqués de Alhucemas había mejorado en su enfermedad, pero que por prescripción facultativa, no había abandonado el lecho.

Ha agregado el señor Barroso que acerca de noticias de interés que comunicarnos, lo que prueba—ha dicho—que reina tranquilidad en toda España.

La cuestión de Marruecos

Auditor de guerra a Madrid
Melilla 20.—Ha marchado a Madrid el auditor de división don Angel Otermín, que ha sido nombrado Inspector general de Seguridad de Barcelona.

El general Navarro
Madrid 20 a las 22.—Según parece el general Navarro ha terminado ya sus declaraciones ante el juez instructor general Ayala.

El Barón de Casa Davalillos ha manifestado que, por ahora, fijará su residencia en Madrid, en espera de las resoluciones que dicte el Juzgado Militar.

Las responsabilidades
El coronel Araujo ingresa en la prisión. — Graves acusaciones

Madrid 20 a las 20.—Telegrafían de Melilla diciendo que el coronel Araujo ha ingresado en el fuerte de María Cristina para sufrir prisión preventiva.

Todavía no se le ha procesado, pero de público se formulan contra él graves acusaciones con motivo de la rendición de Dar Quebdani.

Araujo justificará su proceder
Madrid 20 a las 20.—Se sabe que el coronel Araujo, al ser rescatado con los demás cautivos, dijo a los periodistas con quienes habló con respecto a la rendición de Dar Quebdani que estaba seguro de poder justificar su conducta con las declaraciones que hicieron todos los jefes y oficiales que formaban parte de la guarnición que él mandaba, demostrando que no podía hacer sino lo que hizo.

La causa contra Vera
Madrid 20 a las 22.—El Tribunal Supremo de Guerra y Marina continuará pasado mañana la vista de la causa que se sigue contra el señor Vera.

En las vistas sucesivas actuarán de fiscales los señores Barrio Moreno y el general Bermúdez Castro o un jefe de la

misma categoría de la Armada, por haber decidido el Consejo Supremo que cesen en su actuación los tenientes fiscales segundos que solo tienen la categoría de coronel.

Esta determinación ha sido muy comentada por creerse que pudiera justificar un rumor que ha circulado en el sentido de que el Consejo Supremo va a proceder contra el general Navarro, a pesar de que éste continúe en sus declaraciones.

Las declaraciones del general Navarro

Madrid 20 a las 22.—El general Navarro ha comunicado a un compañero suyo que las declaraciones que viene prestando ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina acaso terminen la semana próxima porque está deponiendo sobre asuntos relacionados con el cautiverio.

El capitán de Estado Mayor, Sanz

Madrid 20 a las 22.—En breve prestará declaración el capitán de Estado Mayor señor Sanz, el cual figuraba en la columna de evacuación cuando ocurrieron los sucesos de Julio.

El capitán Aguirre
Madrid 20 a las 22.—Después del señor Sanz, declarará el capitán de Ingenieros señor Aguirre.

Consejo de Guerra

Melilla 20.—En el cuartel de Santiago se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de Guerra contra el comandante de Regulares don Manuel Llamas por el delito de negligencia en el cumplimiento del servicio.

El Consejo ha durado todo el día. El teniente coronel del Regimiento de San Fernando don José Miaja, que actuaba de fiscal, ha pedido para el procesado dos años y un día de prisión.

El defensor, capitán don Juan Villasan, ha pedido la absolución de su patrocinado.

El vocal ponente, auditor de división, don Avelino Bonal ha solicitado para el procesado la pena de tres años de reclusión en un castillo.

Parece que será esta última la pena que se impondrá al eomandante Llamas.

El Alto Comisario en Melilla

Visitas a poblados

Melilla 22.—El comisario superior, señor Silvela, ha efectuado visitas a Nador, Segangan, San Juan de Minas y otros varios poblados, habiendo sido agasajado por las autoridades locales.

Silvela regresará a Tetuán

Melilla 20.—Las últimas visitas que realizará el Alto Comisario serán las de Chafarinas y Cabo de Agua.

Luego marchará a Tetuán.

Viaje a Madrid

Melilla 20.—Desde Tetuán irá el comisario superior a Madrid para entrevistarse con el Gobierno.

¿Acompañarán a Silvela personalidades moras?

Melilla 20.—El señor Silvela tiene el proyecto de llevar consigo a Madrid al kaid Riffi y a otras representaciones indígenas para presentarlas al Rey.

Entre dichas representaciones figuran Abd-el-Kader y Amarsen.

Lunch en honor de Silvela

Melilla 20.—En el salón de actos de la Cámara de Comercio se ha celebrado un lunch en honor del comisario superior, señor Silvela, con que le han obsequiado las entidades económicas de esta plaza.

Asistieron los generales Vives y Aldave, con sus séquitos, representaciones de entidades económicas, los jefes de los Cuerpos de esta guarnición, comisiones de oficiales de los mismos y particulares.

El presidente de la Cámara de Comercio, don Luis García Alix, ha pronunciado un discurso saludando y dando la bienvenida al festejado.

Una comisión almeriense, que también se hallaba presente entonó un himno al Ejército, elogiando la labor realizada por éste en territorios marroquise.

Terminó dicha comisión solicitando que interese el señor Silvela del Gobierno la rápida implantación del régimen civil en Melilla, diciendo que se da el triste caso de que en cuestión de régimen civil, los poblados europeos de esta zona se han adelantado en Melilla.

Contestó el señor Silvela diciendo que se hallaba convencido de la justicia que asiste a los melillenses al pedir puerto franco.

Ofreció convertirse en portavoz de dicha necesidad.

Dijo que trabajando con entusiasmo y perseverancia todo se consigue y «desearía que consigamos que Melilla no sea ya la plaza mejor de Africa, sino la mejor ciudad del mundo».

Dedicó elogios a la Junta de Arbitrios diciendo que, como liberal demócrata, tenía que reconocer la necesidad de que se implante un Ayuntamiento.

Recordó que cuando los melillenses pedían el cambio del actual régimen por el civil no pudo patrocinarlo ni defender el punto de vista de que Melilla tenga Ayuntamiento, pues Melilla es una plaza de nuestra soberanía dentro del territorio africano y entiende que debe unirse a Ceuta constituyendo una provincia.

Antes de hacer de hacer la propuesta al Gobierno quiere reunir a todos los elementos de Melilla a fin de que la propuesta sea unánime.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 19 a las 24'00

Interior contado	71'85
Id. fin de mes.	71'85
Amortizable 5 p.	96'80
Amortizable 4 p.	91'00
Acciones Banco de España.	589'50
Compañía Arrendataria Tabacos.	256'00
Exterior.	88'85
Español crédito	00'00
Francos.	42'40
Libras.	30'36
Rio de la plata	230'00
Cedulas Hipotecarias	91'05
Interior nuevo	71'85
Bonos del Tesoro	103'00

Barcelona 19 a las 24'00

Interior	72'30
Exterior.	89'35
Amortizable	96'75
Nortes.	63'85
Alicantes.	58'95
Andaluces.	41'25
Rio de la plata	00'00
Francos.	42'60
Libras.	30'43
Dollars	6'48
Liras.	31'50
Marcos	0'00
Francos Suizos.	120'35
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'00

Noticias generales

La baja del carbón

Madrid 20 a las 22.—El ministro de Fomento ha dicho que le ha visitado una comisión en representación de la «Unión Carbonera» para tratar de la próxima baja del carbón.

Agregó que en la próxima reunión que celebre la Junta de Abastos tratará del asunto de la baja del carbón de antracita y vegetal.

Fuerte aguacero en Madrid.—Inundaciones

Madrid 20 a las 22.—Esta tarde ha descargado sobre esta capital un formidable aguacero a consecuencia del cual se han inundado los sotanos de muchas casas de las calles de Gravina y Trafalgar.

Han acudido los bomberos los cuales han logrado desaguar dichos bajos. No han ocurrido desgracias personales.

El general Borbón pasa a situación de reserva

Madrid 20 a las 22.—Por cumplir la edad reglamentaria, el día 29 de los corrientes pasará a situación de reserva el general Borbón.

Quedará, por tanto, haciendo el núm. 1 el general Aguilera.

Con dicho motivo para que el Ejército quiere hacer una manifestación de simpatía a quien comparte, en estos momentos, con el general Weyler la suprema jefatura de la milicia.

El arma de Caballería aprovechará esta ocasión para testimoniar sus simpatías al general Borbón con motivo de las últimas gestiones que éste ha realizado para conseguir que forme parte del Consejo Supremo de Guerra y Marina un general de dicha Arma.

Reingresará en el Cuerpo de Correos el personal expulsado

Madrid 20 a las 22.—Hoy ha dado el Director general de Comunicaciones las oportunas órdenes encaminadas a hacer la propuesta de personal para reingresar en un corto plazo en el Cuerpo de Correos, con el de que reingresen, todos los funcionarios que fueron expulsados después de la huelga.

Se darán a dichos funcionarios toda clase de facilidades, aun cuando no se conocen las condiciones en que se concederán los reingresos.

Obrero arrollado por un tranvía

Madrid 20 a las 22.—Un tren-tranvía ha arrollado esta mañana, cerca de Villaverde a un obrero.

Este ha sufrido tan graves heridas que ha fallecido.

Descarrilamiento de un tren

Córdoba 20 a las 22.—El tren de mercancías de Cercedilla a Bémez ha descarrilado, quedando totalmente destruidos 15 vagones de los 25 de que se componía el convoy.

La locomotora fué a empotrarse al lado derecho de la vía y los vagones quedaron en el lado izquierdo.

Solo resultaron lesionados el maquinista Rafael Molina y el guarda-trenos, los cuales salieron despedidos.

Los viajeros están detenidos en la estación de Solana y permanecerán allí hasta que pase el tren correo que los recogerá.

Reunión en la Casa del Estudiante.—Acuerdos

Madrid 20 a las 24.—En la Casa del Estudiante se ha celebrado una reunión con objeto de estudiar la situación de los soldados de cuota que llevan 24 meses de servicio en filas.

Se han tomado los siguientes acuerdos:

Protestar enérgicamente de la actitud de los Gobiernos tanto actual como anteriores.

Reiterar su apoyo a los estudiantes, soldados de cuota, en todos los órdenes. Persistir en el decidido propósito de impedir que se infrinjan las leyes.

Declarar que no puede consentirse un momento más que los padres de los referidos soldados de cuota constituidos en Comisión sigan recibiendo adhesiones de provincias, por entender que dicha Comisión debe recibirlas en la Casa del Estudiante, que es donde tienen el domicilio social los comisionados.

Conferencia por el señor Rodríguez Carracido

Madrid 20 a las 24.—El Rector de la Universidad ha dado en el Ateneo una conferencia acerca de «La juventud universitaria en las relaciones hispano-americanas».

Reconoció que aumenta de día en día el número de estudiantes americanos en las Universidades españolas y abogó por el estrechamiento, mediante lazos espirituales, de España y América.

Toma de posesión del nuevo jefe del regimiento del Rey

Madrid 20 a las 24.—Hoy ha tomado posesión del mando del regimiento de Infantería del Rey, el coronel don Carlos Guerra.

El regimiento ha formado en el patio, recibiendo a su nuevo jefe con los honores correspondientes.

Ha asistido al acto el príncipe de Asturias que pertenece, como sargento, a la 1.ª compañía de dicho regimiento.

Las tropas han sido revistadas por el nuevo coronel, quien ha pronunciado breves palabras enalteciendo la historia del regimiento.

Se han dado vivas a España y al Rey.

Mitín del partido social-popular

Madrid 20 a las 24.—El próximo día 3 se celebrará en el Teatro de la Comedia un mitín organizado por el partido social-popular.

La finalidad del acto es recoger protestas de las clases contribuyentes con el fin de señalar las orientaciones del partido en materia tributaria, combatiendo la política preponderante en lo que se refiere a la Hacienda pública.

Harán uso de la palabra el tradicionalista Victor Pradera y otros elementos importantes del partido.

Del Extranjero

Italia

Luto suspendido

Roma, 21.—El luto de la Corte por el fallecimiento de la Reina Milena de Montenegro se suspenderá por motivo de la boda de la princesa Yolanda y la visita de los soberanos ingleses.

El embajador de España cerca del Quirinal

Roma, 20.—Llegó el embajador de España cerca del Quirinal señor Reinoso. Le esperaban en la estación el jefe del gabinete del ministerio de Relaciones Extranjeras, el personal de la embajada y otras personalidades.

El jefe del gabinete de dicho ministerio dió al señor Reinoso la bienvenida en nombre del señor Mussolini.

El Congreso de Cámaras de Comercio Discorso de Mussolini

Roma, 20.—El señor Mussolini ha pronunciado un discurso ante los representantes del segundo Congreso internacional de Cámaras de Comercio.

Después de dar a los congresistas la bienvenida dijo que los principios económicos en que entien le inspirarse el nuevo Gobierno italiano son sencillos. Creo que el Estado debe renunciar a las funciones económicas, sobre todo a aquellas que tuvieren carácter de monopolio y para las cuales es insuficiente.

Creo que un Gobierno que se propone sacar rápidamente a la población de la crisis observada después de la guerra, de-

be dejar a la iniciativa privada el máximo de libertad de acción y renunciar a toda legislación intervencionista y de trabas, que puede sin duda satisfacer la demagogia de los parlamentarios de la izquierda.

Es tiempo ya de librar a todas las naciones de los últimos restos de lo que se ha llamado «arnés de guerra» y tiempo también de proceder al examen de los problemas económicos, apartándose de ese estado de espíritu creado por las pasiones durante la guerra.

La experiencia que se ha desarrollado ante nuestros ojos y que constituye uno de los mayores ejemplos de la Historia, prueba de una manera contundente que todos los sistemas de economía asociados con exclusión de la libre iniciativa o resortes individuales, están condenados en plazo muy breve al fracaso más o menos lamentable.

Este es el programa, terminó diciendo, que vuestra Cámara de Comercio desarrolla, buscando el equilibrio y la conciliación entre todos los intereses en juego.

Estados Unidos

Nota del Gobierno alemán

Washington, 20.—Ha sido entregada en el ministerio de Negocios Extranjeros la nota del Gobierno alemán, que dice:

«En esa nota alemana no se pide ninguna intervención de los Estados Unidos ni tampoco contestación alguna.

Por lo tanto, aun cuando contestase el Gobierno a esa nota o diera comunicación de ella a la embajada de Francia en esta capital, ello no podría interpretarse

como intervención suya en la cuestión de las reparaciones del Ruhr.

Harding irá a la reelección

Nueva York, 20.—Dice el periódico «Atorney General» que el presidente Harding tratará de que al expirar su mandato en 1924, se le reeja nuevamente presidente de la República.

Los daños causados por un ciclón

Londres, 20.—Despachos recibidos de Norteamérica dan detalles de los daños causados por el último ciclón.

En el valle del Missisipi resultaron 60 muertos y un centenar de heridos.

La ciudad de Savoya quedó completamente destruada.

El próximo Oriente

A conferenciencia en Londres

París, 20.—Salió para Londres con los peritos, Mr. Bompard, representante de Francia, que va a conferenciencia con lord Curzon y el marqués de Torretta.

La conferencia tiene por objeto decidir la respuesta que las potencias aliadas darán a las contraproposiciones formuladas por la Asamblea de Angora a los acuerdos de la Conferencia de Lausanne.

Las negociaciones a dicho fin empezarán seguidamente.

La ocupación del Ruhr

Continúa el sabotaje

Maguncia, 20.—Han sido cortados en varios circuitos de Weissenan los hilos telegráficos y telefónicos.

Las licencias de exportación

Berlin, 20.—Por el ministerio de Correos, Telégrafos y Teléfonos se ha publicado un decreto ordenando que sean detenidas las cartas dirigidas al servicio de licencias de exportación que los franceses han establecido en el Ruhr.

El Gobierno ha pedido al Reichstag que se incaute de todas las mercancías expedidas hacia Alemania por las ciudades oficinas de licencias de Exportación y que los alemanes que se benefician con dichas licencias sean castigados con multa o prisión.

Fábrica ocupada

Essen, 20.—En Reclinghausen ha sido ocupada la fábrica de cok de Blumental. Para transportar el mineral ha sido requisado el material ferroviario de aquella estación.

Manifestaciones de Robert Cecil

Londres, 20.—Lord Robert Cecil, interrogado por un redactor del «Observer», ha insistido sobre la necesidad de garantizar la seguridad de Francia y deshacer la acusación que se le hace de estar animada de espíritu anexionista.

Respecto a reparaciones, dijo, debía exigirse de Alemania que hiciera ofertas firmes.

La resistencia alemana

Dusseldorf, 20.—Se han negado a entregar cok contra pago de su importe la fábrica Concordia de Oberhausen y Riberria de Ourn. Se prevé con este motivo la ocupación de dichas fábricas.

La detención de un diputado. Lo que ha declarado

París, 20.—El diputado comunista alemán Emile Hollein, que fué detenido a la salida de un mitin comunista celebrado para protestar contra la ocupación del Ruhr, ha declarado ante el Juzgado que nació en Isfeld el año 1880 y que ejercía la profesión de periodista.

El fiscal sustituto le leyó los cargos que se le hacían por el discurso escrito de su puño y letra que se le ocupó, por el cual se le acusa de provocación de crimen y delito contra la seguridad interior y exterior del Estado.

Hollein declaró que sólo haría manifestaciones en presencia de su abogado.

El diputado alemán ingresó de nuevo en la cárcel La Gante.

Probablemente se encargará de instruir sumario el juez Jousselin.

La cuestión de las reparaciones

Comentarios en la Cámara francesa

París 20.—Los pasillos de la Cámara de los diputados estaba ayer casi desierta.

La mayor parte de parlamentarios comentaban los rumores de modificación ministerial que circularon el día anterior y, sobre todo, la noticia que parece con-

firmarse cada vez más de la próxima solución de la cuestión del Ruhr por medio de negociaciones directas con Alemania.

Sobre las proposiciones de pago de las reparaciones hechos a Alemania se decía que esta consentiría en pagar 33,000 millones de francos oro, o sea cerca de 100 mil de francos en papel.

Se añadía que estas proposiciones serían hechas antes de Pascuas o a principios de abril lo más tarde.

Declaraciones de un diputado populista alemán

Londres 20.—El diputado populista alemán barón de Rheinbaben, que actualmente se halla en Londres, ha declarado a un redactor del «Observer» que Alemania, con la resistencia pasiva, quiere obligar a Francia a abandonar la acción aislada y las reclamaciones particulares tanto políticas como económicas y volver al sistema de las discusiones internacionales.

En cuanto a las garantías especiales que Francia ha pedido el barón de Rheinbaben no las admite más que en el terreno financiero y en el económico.

En estas condiciones la industria alemana prestaría completa ayuda a la ejecución de este plan.

Termina el barón aludiendo a la seguridad de Francia y afirmando que Alemania está dispuesta a firmar un pacto de garantía que excluya toda posibilidad de ataque durante una generación; pero ha pedido también protección contra toda agresión eventual de Francia.

Lo que dice «Daily Graphic»

Londres 20.—El periódico «Daily Graphic» cree que Alemania hará proposiciones de ensayo a Francia y a Bélgica para la apertura de la negociación de paz en el Ruhr y para el acuerdo general sobre el problema de las reparaciones.

Añade el citado diario inglés que serán aportadas garantías por el Banco del Imperio, otros cuatro bancos y por industriales alemanes.

Francia

Congreso de pesca del Mediterráneo

Marsella 20.—Se ha celebrado con solemnidad la sesión inaugural del Congreso francés de pesca del Mediterráneo.

En él se tratarán cuestiones relativas a

Perfumería Inglesa

SERAFIN SUREDA CADENA, 6

Establecimiento de los más acreditados de Palma por la calidad de los artículos que vende.

Objetos artísticos — Grandes existencias de abanicos.

Artículos de tocador, de viaje y Sports.

Regalos para novios—Variadísimo surtido en juguetes finos

Casa donde se surten los elegantes y las personas de buen gusto.

REBAJA DE PRECIOS

Gran Pensión-Restaurant «EL PERU»

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES

Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espíritu

la reglamentación de la pesca en el Mediterráneo.

Las decisiones que se adopten serán remitidas inmediatamente a M. Rio, subsecretario de Estado en el ministerio de la Marina Mercante.

Vapor en peligro

Marsella 20.—El puesto de telegrafía sin hilos de este punto ha interceptado un llamamiento de auxilio procedente del vapor inglés «Maid of Sparta», que se hallaba a 36 grados de latitud Norte y 11 longitud Este.

Austria

Se desmiente la dimisión del Gobierno

Viena 20.—Carecen de fundamento los rumores que han circulado acerca de la probable dimisión del Gobierno en pleno o de importantes modificaciones en su constitución.

Lo único cierto es que se trata actualmente de proceder a la supresión de va-

rios ministerios, cuyos servicios y funciones serían incorporados a los ministerios subsistentes.

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M. Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

Primera Comunión

para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa.

Visite la casa y vea los precios.

Géneros de punto para niños.

Medias y calcetines.

Revista de Prensa

El decreto sobre alquileres

De «El Imparcial»:

«No hace mucho tiempo, al señalarse el día de la vista ante el Tribunal Supremo de un recurso de casación en que se discutía si en cierto caso particular es aplicable el decreto sobre alquileres, la opinión pública manifestó justamente alarmada ante la posibilidad de que se invalidara aquella disposición, única garantía de amparo y defensa de los inquilinos contra los abusos de algunos propietarios; abusos a los que, si no se hubiera puesto freno, habrían seguramente provocado un conflicto de orden público de incalculables consecuencias.»

Para mañana, a las dos de la tarde, se ha señalado de nuevo el día del recurso a que antes nos referimos. Al dictar la Audiencia su fallo formuló uno de los magistrados voto particular, sosteniendo que el decreto sobre alquileres no es aplicable ni en el caso especial del litigio ni en ningún otro, por no ser constitucional.

No es aprobable que tal criterio prospere, porque en ninguno de los motivos del recurso se alega un fundamento; pero a nosotros gran legado gran número de escritos estimulándonos a que llamemos la atención del Gobierno acerca de este caso.

Singular respeto hemos otorgado siempre, y seguiremos otorgando, a la independencia, del Poder judicial, a la autoridad de sus decisiones y al acatamiento que éstas merecen; pero no es dable desconocer que en el funcionamiento armónico de los Poderes públicos reserve a aquél la declaración del derecho aplicable a su interpretación; pero nunca ésta debe desvirtuar el espíritu de la ley anulando y aun derogando sus preceptos, porque esa facultad no corresponde a los Tribunales.

No es prudente; sino muy aventurado, soliviantar la opinión pública, en estos momentos confiada en que la justicia del decreto de alquileres, y el no haber desaparecido ninguna de las causas que obligasen a dudar esa disposición, es garantía de que sus normas no deben ser alteradas.

Poco menos temeroso que la carestía de las subsistencias es el problema de la habitación, problema no privativo de España, sino de todos los países, y que en todas partes preocupa a los hombres de gobierno.

A agravar esta crisis de la vivienda contribuye la de la producción en general, la carestía de los materiales de construcción, la del paro forzoso en que se encuentran millones de obreros de todo el mundo; problemas de difícil solución, pero que importa resolver si la vida de las clases

media y proletaria ha de volver a vías de normalidad.

Al mismo tiempo que en Inglaterra la opinión pública condenada por anticipado los propósitos de Bonar Law de derogar la ley que limita al alza de los alquileres, ee Francia, donde la grande y la pequeña burguesía constituye el elemento social cásico del país, y donde el dominio y los derechos similares que el de dominio integran mereciendo siempre todas las garantías de solicitud y de respeto por parte de los gobernantes, se ha promulgado accientemente una ley sobre aplazamiento de los desahucios que, no sólo confirma, sino que hace mayores los beneficios que otorgaba a los arrendatarios la ley de 31 marzo de 1922.

En la disposición aludida se establece que, cuando el precio anual del alquiler no exceda de 1.000 francos, el juez municipal, y caso de exceder de 1.000 francos y no pasar de 8.000 el juez de primera instancia, podrán ordenar que se aplaze, mediante la concesión de un término de gracia de seis meses, el desahucio de los inquilinos de viviendas o locales comerciales.

Es muy significativo el hecho de que, no pareciendo a los legisladores franceses suficientemente defendidos en las actuales circunstancias los derechos de los arrendatarios comerciales de fincas urbanas otorgados por la ley de marzo de 1922, antes de cumplirse un año de vigencia de esta ley, dicten otra mas favorable para los inquilinos.

Y si en naciones de tan potente vida industrial como Inglaterra, donde los materiales de construcción están baratos, donde se ha fomentado por todos los medios la edificación de habitaciones, la opinión pública se alza airadamente contra el Gobierno por pretender restituir el libre juego de la oferta y de la demanda en lo que con el contrato de inquilinatos se relaciona, y en Francia, país de tantos recursos, no vacilan los hombres públicos en atender a la solución del problema en la forma que exigen las necesidades generales, en España, donde por distintos y manifiestos motivos la crisis de la vivienda es mayor, importa que el Gobierno dicte urgentemente medidas que aminoren los efectos de esa crisis mientras prepara un proyecto de ley que de un modo definitivo dé soluciones justas en la materia.»

El buen gusto y el avance social

De una crónica de Antonio Zozaya: «Fue la nobleza, en tiempos remotos, la única depositaria de la riqueza y, por ende, de los refinamientos de todo géne-

ro. ¿Quién no piensa en aquellos reinados en que los monarcas carecían de las cosas más precisas para la vida y en que se veían obligados a pignorar las prendas de su uso, en tanto que los nobles dilapidaban verdaderos tesoros? El territorio se poblaba de suntuosos alcázares, de soberbios castillos, de señoriales residencias, en que se almacenaban las maravillosas creaciones de los alarifes, de los escultores, de los tallistas y de los orfebres. En ellos buscaban refugio los juglares y los poetas; los pintores decoraban sus muros y los cinceladores ornaban sus recias arnaduras y las hojas de sus tizanas. Todos los soberanos podían llevar el sobrenombre del de Trastámara, porque todos reinaban en fuerza de mercedes y privilegios, sin los cuales carecían de apoyo y no eran sino mandatarios de la nobleza y de los prelados, verdaderos autócratas, que se repartían los territorios o se los disputaban con las armas, so pretexto de legitimidades de dinastías.

Cuando la Monarquía, aliada con el pueblo, impuso su autoridad al feudalismo, pasó mucho tiempo antes que sus gustos se depuraran y de sus representantes olvidaran las toscas aficiones inherentes al caudillaje. Las cortes de los reyes eran ya más fuertes que las de los magnates; pero ningún alcázar real eclipsaba en gustos artísticos a los de los Guzmanes, los Monterrey, los Valois o los Médicis. Fue necesario que los nuevos príncipes, nacidos en la opulencia, dieran al trono su esplendor, para que compartieran los gustos artísticos de las aristocracias de la sangre, de las armas y del talento.

¿Qué esplendor comparable al de la corte francesa antes de la revolución, que había de llevar a las clases medias? No ya los muebles, las vestiduras y los accesorios de todo género, sino las maneras, la ingeniosidad, la cultura refinada y deslumbradora llegaron a cumbres no superadas. La Revolución trajo la Libertad, pero también la grosería y la ordinariéz. Cuando, ya pasados los tiempos trétricos del Terror, la clase media se hizo dominante, la riqueza no bastó a suplir la ausencia de espíritu. A los nobles artistas sucedieron los generales de rústico origen; a los delicados abates, los almancenistas de viveres; a la Vallière, «Madame Sans Gêne». La nueva clase media quedó simbolizada en la desenvoltura plebeya y en el desenfadado picaresco de «Madame Angot».

Los hijos y los nietos de aquellos «incroyables» grotescos y de aquellas muñecas repintadas, educados ya en el bienestar, adquirieron la cultura que sus antecesores no tuvieron y la clase media, poco a poco, llegó a ser la más culta, la más artista, la más espiritual de todas. Entre tanto, en las capas inferiores el pueblo iba adquiriendo la cultura que precede a

la emancipación. Iba a realizarse la transformación de la nueva etapa. Iba a cumplirse la ley transformadora de las sociedades, que da primero a las clases que se emancipan la preparación técnica; luego, la riqueza y el poder, y, más tarde, los gustos estéticos.»

Iguals ante la vida

De un artículo de Joaquín Aznar en «La Libertad»:

«De nuevo los evangélicos españoles, aprovechando la propicia circunstancia de hallarse en el Gobierno del país hombres que se llaman liberales, se proponen hacer llegar su voz a los Poderes públicos para demandar, en nombre de la civilización moderna, basada en el respeto a las ideas y en la amorosa aceptación de los más dispares sentimientos, una amplia, una verdadera libertad de conciencia.»

Cierto que es reconocida ésta en el artículo 11 de la Constitución española de 1876, en la que, con escándalo de nuestros fanáticos católicos, se llegó al máximo de las libertades posibles en un país sobre el que tan decisiva influencia ejerce la alianza sellada en el confesonario por eclesiásticos y mujeres; cierto que en ese artículo 11 se afirma que nadie será molestado en España por sus opiniones religiosas ni por el ejercicio de su respectivo culto; pero no menos verdad que determina que no se permitirán otras ceremonias ni manifestaciones públicas que las de la religión del Estado.

De esta manera queda condicionada la libertad de conciencia en el territorio español, y libertad que se condiciona, deja de serlo.

Entre nosotros no ha existido nunca, no existe ahora, no existirá en el porvenir, si ese artículo 11 de la Constitución no es reformado con un espíritu de amplio y sincero liberalismo.

Libertad de conciencia ¡Respeto a todas las creencias religiosas y a todos los cultos!... ¿Creéis que se permitiría a hombres de esa secta formada por la fusión de las doctrinas luteranas y calvinistas establecer una capilla para sus prácticas religiosas en cualquiera de nuestros pueblos del Norte? Tened por seguro que el templo sería destruido por el fuego, y los fieles arrojados del lugar a pedradas, con el beneplácito, cuando no con la ayuda de las autoridades.

Y en la misma capital de la nación, donde el mayor grado de civilización permite más amplitud de miras y una más preocupada tolerancia, ¿creéis que podría alzarse, como en París ha sido construída, una mezquita? ¿Creéis posible que abriese sus puertas en plena calle de Alcalá una sinagoga consagrada a Moisés?

Os habla un católico, que, por ser respetado en las creencias que recogió en los amorosos brazos maternos, siente, no indulgencia, no tolerancia, sino un profun-

do respeto hacia todas las religiones y todos los cultos.

No puede haber castas bajo una misma bandera, ni siquiera bajo la amplia bóveda celeste. Los evangélicos españoles, pocos o muchos, los que sean—bastara uno solo—, no quieren ser una excepción en el trato, aunque lo fueran en sus creencias. Piden que sus hijos y enfermos no sufran persecuciones en los colegios y hospitales, que sus muertos puedan reposar en la misma tierra que sus seres queridos, que los vendedores de Biblias no sean encarcelados... Piden en fin, libertad de conciencia, que es fundamento de todas las libertades, base de la vida espiritual de los pueblos, disipadora de odios, sembradora de amistad entre los hombres.»

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico. Nutrida información local y de las Islas. Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente. Administración y Redacción Danús, 2 Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284 — HORAS DE DESPACHO — De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano

CARRETIILLAS para transporte

POLEAS de madera

NEVERAS

DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 31

PÁGINA DEPORTIVA

CRÓNICA SEMANAL

Las grandes potencias deportivas

La importancia total de los grandes deportes, corre un paralelo con su capacidad deportiva, siendo pues muy lógico que los Estados Unidos e Inglaterra tienen la delantera en el mundo deportivo.

Un reciente hecho con motivo de prepararse las tripulaciones para la regata que próximamente celebrarán las dos Universidades inglesas de Oxford-Cambridge ha demostrado el concepto que tienen formado en Inglaterra de las prácticas deportivas.

En dichos centros docentes, cursan sus estudios jóvenes de todas las nacionalidades. La regata viene celebrándose desde hace muchos años, y de todos los remeros selecciona cada Universidad los ocho mejores dando cabida entre ellos y refiriéndolos al equipo de Oxford a dos remeros americanos.

Uno de ellos, Nickalls, debía comparecer ante los tribunales para declarar sobre un accidente automovilista, y el juez, teniendo en consideración que la comparecencia del remero, podrá retrasar el entreno del equipo de Oxford, ha trasladado la causa para después de la regata además «que considerando al adversario de Nickalls, deportivo, comprenderá las razones del aplazamiento».

Nosotros consideramos también apasionado deportista al juez en cuestión.

En cambio, en nuestro país la práctica de los deportes, ha sido sistemáticamente combatida por algunos intelectuales, más que por fundados argumentos rutinariamente.

Falta mucho camino a recorrer para la totalidad de elementos precisos a reunir a fin de que sea prestada tanta atención a la cultura física como le es necesaria.

leyendo unas declaraciones que Mister Allan H. Murr, ha hecho a la prensa francesa, sobre el deporte en Norte América, hemos llegado a la conclusión que para ser atleta seleccionado por las Universidades yanquis, es esencial ser buen estudiante. Lo mismo ocurre en Inglaterra: se necesita obtener una señalada puntuación en los estudios para ser atleta seleccionado.

Y estas afirmaciones han derrumbado la argumentación de algunos intelectuales que ligeramente sientan la teoría que en las Universidades inglesas solo se aprende a jugar al foot-ball.

La célebre regata entre los equipos de Oxford-Cambridge, correspondiente a la selección de ambas universidades, no ha deparado la ocasión de confirmar cuanto decimos al publicar la prensa inglesa pormenores, relativos a sus estudios, de aquellos bogadores.

La Universidad americana, dijo Mister Allan no tiene ninguna semejanza con la Universidad francesa. No se puede hacer entre ellas ninguna comparación.

La Universidad ultramarina es en cierto modo una gran escuela superior donde todos los alumnos deben seguir obligatoriamente los cursos.

En Francia, el curso en el anfiteatro no es impuesto. Un universitario americano es, no importa quien, el primero que lle-

que. Puede ser un conductor de un coche, un comerciante de comestibles, un intelectual. El universitario puede ser joven o de edad.

En principio, es universitario todo ciudadano americano (incluyendo el dinero necesario para seguir obligatoriamente durante tres años los cursos de la Universidad. Si no es rico, podrá recurrir a la Bolsa de estudios. Las Universidades tienen numerosas becas.

Pero la mayor parte de las veces, el ciudadano americano, cualquiera que sea la profesión que ejerza, bien trabaje para amasar el dinero que le es necesario para entrar en la Universidad, bien recoja el depósito, fruto de las economías que sus padres han hecho para que pueda honrar a la familia pasando por la Universidad.

De hecho, no hay ya casi un americano, aparte de los que pertenecen a la clase baja, que no haga una estancia de tres años en una Universidad.

Estas son por ello numerosas, amplias y se hallan acondicionadas para recibir a millares de alumnos.

Teniendo en cuenta que todos los americanos deportistas son universitarios, se comprende que los campeones lleven la letra del alfabeto designando a la Universidad a la cual pertenecen. Pero esta designación se perpetúa, y aun cuando el campeón haya dejado la Universidad hace mucho tiempo, sigue considerándose como alumno de ella.

Las Universidades americanas están repartidas entre treinta Comités regionales. Esos Comités se agrupan en una Asociación universitaria afiliada a la A. A. U.

Lo más interesante en las Universidades es que para poder participar en un campeonato o en una prueba de selección, el aspirante a campeón debe, desde el punto de vista intelectual, obtener una medida de puntos fijada por el Reglamento.

Los americanos no quieren que se pueda decir que no hay sino malos estudiantes practicando el sport.

La emulación deportiva es a veces tal, que obliga a los universitarios a trabajar para sobrepasar la media en cuestión.

En nuestro país estamos muy atrasados, afirmación que puede constatarse al ver la distancia entre marcas.

América y Suecia p. e. tiene instituida obligatoria de verdad la educación física, tanto en Universidades, como en Institutos y escuelas, disponiendo todos ellos de modernas instalaciones adecuadas para un completo entrenamiento contando además con piscinas.

Se recibe en España ningún género de educación física en la escuela?

Repitámoslo: la importancia de los deportes corre un paralelo con la de los Estados; entonces, analizando nuestro país veremos que la iniciativa particular ha realizado milagros.

A. S. M.

EL EQUIPO DE LA R. S. EN ALICANTE

El «Alfonso XIII», empata a dos «goals»

Fenomenal escándalo. — Como se desarrolló el partido, según el Secretario del «Alfonso XIII».

En la Real Sociedad se recibió ayer mañana la siguiente conferencia telegráfica:

Jugado partido con mucho viento y malísimo árbitro ayer.

Primera parte.—Sale votación, teniendo nosotros viento favor. Arranca Cerca pesando Nadal quien shoota haciendo goal a los tres minutos de empezar.

Arrancada de Nadal, que se anula por off-side. Ferrá para estupidamente haciendo floreo en un corner imaginario. Socias para algunos contrarios cayendo portero y rebotando pelota en el larguero.

Nadal falla goal segurísimo. Penalty contra Natación que introduce Cerdá, terminando el primer tiempo dos a cero a nuestro favor.

Segunda parte.—Salimos nosotros dominando Natación. Ferrá para bloqueando shoot, colosalmente a dos pasos. Injusto penal contra Ferrá que no es goal.

Sigue el dominio contrario. Dos faults favor que no pitan. Penalty en contra del todo imaginario y que Victor para mandando pelota a corner.

Dos paradas seguidas Victor sorteando contrarios haciendo por fin centro Natación goal imparabile.

Manos repetidas favor, pasan desapercibidas tocando en cambio todas las nuestras.

Señalase off-side falso estropeando goal seguro Socias cometiéndose igual injusticia con Moranta. Ahora dominio alternado haciendo el viento imposible jugadas.

Sigue otro penalty imaginario con parada colosal de Ferrá. Sigue juego muy duro entrando pelota por el lado izquierdo del marco donde la red está rota concediendo no obstante goal, de lo que protestamos correctamente explicando jugada estando el árbitro en mitad del campo al conceder el goal.

El público invade campo amenazándonos.

Continuamos jugando por moralidad deportiva.

Fin partido empatados a dos. El encuentro constituye victoria nuestra no sonando en todo el partido un solo aplauso para nuestros jugadores.

Delanteros bien en especial Socias llevando la línea. Medios y defensas cumpliendo.

Ferrá héroe parando penaltys.

Árbitro segunda parte descaradamente nos hace perder.

Público infame insultándonos bárbaramente. Peor corrida toros.—Font.

En el tablón de anuncios del local social del «Alfonso» fué anoche colocada la siguiente proclama:

¡Alfonstnos!

Si sentís vibrar en vuestros pechos la

justa indignación que produce el relato de los tropiezos cometidos con quienes han defendido noble y honrosamente en Alicante, nuestro buen nombre futbolístico, si sentís latir vuestros corazones al compás del apuro y consideración que se merecen nuestros jugadores, acudid mañana a la llegada del vapor para desagrarlos de las ofensas que han recibido y para tributarles los aplausos que tan injusta e inhospitalariamente les han denegado en Alicante.

Os lo suplica con especial interés nuestro Presidente.—José Ramis de Ayreñor. Viva nuestro primer equipo! ¡Viva el «Alfonso»!

La transcrita proclama, de la que trasciende un tuillo bélico, que se complace muy poco con el carácter cultural y educativo que ha de tener el deporte nos sugiere un leve comentario.

En primer lugar nos parece muy aventurado tomar decisiones de tal carácter, basándose en una relación de hechos unilateral y cuya procedencia puede ser tachada—no sería la primera vez—de parcial, máxime cuando en el anterior telegrama, leyendo entre líneas, no se evidencia haya habido tantas ofensas e inhospitalidad.

Y en segundo lugar, si, como se ha dicho y es de presumir, el «Club de Natación» tiene que venir a Palma a contender con el «Alfonso» tal proclama no parece sino dar pie a que, al venir, los fanáticos del «Alfonso»—que no faltan—le reciban poco menos que a palos.

¿Le apetece, acaso, al señor Ramis de Ayreñor cargar con tal responsabilidad?

ANTES DE LA LUCHA

Los nervios de los púgiles

Curiosas e interesantes observaciones de los recursos que emplean en determinados momentos para exasperar o vencer a su contrario en la palestra

Pocos momentos antes de comenzar una pelea de importancia, el más valiente, el mejor y el más concienzudo púgil está propenso a ser víctima de sus nervios, que si logran apoderarse de él, han de restarle facultades. No son solamente los púgiles los que están propensos a sufrir esa crisis nerviosa, sino que amenazan también a los actores y hasta los enamorados. ¡Cuántos autores podríamos citar que han sucumbido a su influencia en el momento decisivo!

¿Puede citarse un decaimiento parecido al que acometió a Jeffries en Reno? Los nervios de Jeffries se apoderaron completamente del ex campeón, la víspera del combate. En vez de dormir pasó la noche de la víspera del combate paseando por sus habitaciones—Jeffries nunca fué un noble—A pesar de ser uno de los más notables púgiles, no pudo imponerse a sus nervios.

La noche anterior al día en que se celebró el «match» de Toledo, el gigantesco Jess Williard apenas pudo dormir. A las tres de la madrugada bajó para apagar un mechero de gas que estaba encendido, y que, al parecer, le molestaba. Oliendo, sin duda, a chamusquina y temiendo por su vida, el ex campeón fué a apagarlo.

Jack Dempsey no es tampoco una estatua. La noche anterior al combate que sostuvo contra Brennan, fué al cuarto de baño a lavarse las manos. Cuidadosamente abrió una espita de gas, creyendo que era el grifo de agua, y se lava las manos con aire. Viendo que no, salía agua, llamó a Teddy Hoyes para decirle que alguien había cortado el agua. Dempsey estaba demasiado preocupado pensando en Brennan.

A veces algunos púgiles han empleado recursos para excitar el sistema nervioso de sus contrincantes, y en ocasiones les ha dado buenos resultados.

Jack Kearna consiguió exasperar a Billy Miske, en Benton Harbor; antes de comenzar el combate que iba a sostenerse contra Dempsey, Miske se había untado la cara con vaselina y estaba sentado en su rincón, esperando el momento de comenzar la lucha. Kearna vió la cara reluciente de Miske, y declaró que era un recurso ilegal. Jack, acercándose a Billy, le dijo que aquella substancia no era vaselina, sino algún ungüento misterioso, lo que provocó la ira del púgil. Cuando sonó el «gong» para dar comienzo al combate, Miske no había logrado todavía rehacerse de la impresión de disgusto recibida.

John Sullivan, como es ya conocido, intentaba amedrentar a su contrincante con miradas furibundas. Sullivan procuraba tener siempre la oportunidad de que antes de comenzar la lucha, su contrincante le mirase cara a cara.

La noche que se puso frente a Corbett, no pudo realizar su hazaña. Corbett, que conocía esa martingala, salió a la palestra luciendo un flamante sombrero de paja. Se lo quitó saludando a espectadores imaginarios, sin mirar siquiera a Sullivan, no dándole más importancia que el su contrincante hubiese sido un muñeco. Esto exasperó a Sullivan, poniéndole nervioso, que era justamente lo que Corbett quería.

Fred Welsh proporcionó a Benny Leonard escalofríos, como indudablemente

jamás los había sentido un púgil antes de comenzar un combate. La última vez que ambos lucharon, la noche en que Leonard conquistó el título de campeón de su categoría, ambos se reunieron en el centro de la palestra para recibir las últimas instrucciones, y en el momento en que el árbitro había terminado y se disponía a mandarles que se retirasen a sus respecti-

vos puestos, Welsh dijo bruscamente al árbitro:

—Permitame una pregunta: ¿He de ir a colocarme en mi puesto cada vez que tire al ruedo a Leonard, de un puñetazo?

Leonard recuerda todavía la sensación que le ocasionaron los escalofríos que le sacudieron el cuerpo. Cualquier otro púgil quizá se hubiera desmayado.

CRÓNICA GENERAL

Lawn-tennis

La Copa Davis

Ha tenido lugar en Nueva York el sorteo entre las naciones inscritas en el citado torneo.

Por haberle correspondido así el equipo español luchará contra el de Rumania en el primer turno de lawn-tennis en que se disputará la copa.

Participarán en la lucha 17 naciones.

Match original.—El campeón amateur ha triunfado del profesionalismo en cuatro «sets»

Después del triunfo del profesor Darsonval sobre su colega Burke, que le concedía el título (un poco arbitrario) de campeón del mundo de profesionales, surgió la idea que fué adquiriendo cuerpo de un match entre Darsonval y el campeón del mundo amateur Cochet.

El match se celebró en París, a beneficio de la Caja de organización de torneos populares, y fué muy interesante, venciendo Cochet por 6-3, 6-2, 6-3, 6-2.

La mayor audacia y maestría de Cochet en la red decidió la victoria. Darsonval hizo sin embargo un magnífico tercer set.

Boxeo

Battling-Siki derrotado

En la sección telegráfica, ya dió EL DIA la noticia escuetamente ampliando detalles diremos:

En el teatro de la Scala de Dublín se efectuó el match de boxeo Siki-Mac Tighe. Ambos fueron ovacionados al entrar en el ring, como también Carpenter, que asistió al acto. El combate empezó a las 8'30, terminando con la victoria, por puntos, de Mac-Tighe.

Siki comenzó el combate de un modo agresivo intentando imponer su táctica, pero Mac Tighe no se dejó arrastrar y permaneció sobre sí mismo, esperando pacientemente y desplegando sus medios en los que manifestó gran habilidad en la ciencia del boxeo y gran movilidad para esquivar los golpes más impetuosos del senegalés. No obstante, Mac Tighe se veía a menudo acosado en los ángulos del ring, pero cada vez salió de la situación con habilidad. Su sangre fría derrotó a Siki, que hacía el final dió muestras de cólera, la cual dificultó su juicio, mientras que Mac Tighe conseguía darle golpes con el izquierdo.

En el penúltimo round, Siki acosó impetuosamente a Mac Tighe en las cuerdas y se preparó a asestar el golpe de knockout, pero Mac Tighe lo esquivó, sustrayéndose al golpe de Siki.

El match, en conjunto, no ha sido cosa extraordinaria.

Ha llegado la prensa extranjera y enterados de todos los pormenores, vemos que la victoria fué del senegalés y sólo un acto de chansinismo pudo dar la victoria al irlandés Tighe.

Y como testigos de esta afirmación hemos leído las declaraciones de Joe Becket (campeón inglés) Carpenter, y otros, quienes, todos unánimemente han declarado a Tighe, vencedor.

Foot-ball

¿Se resolverá el caso Zamora?

Ya sabemos la solución que la Federación Centro ha dado al caso Mengotti. Parece que este jugador se encuentra en caso parecido al de Zamora, puesto que no tiene más que la ficha azul del año anterior. Por lo que pudiera suceder, y esperando las aclaraciones a este fallo, el señor La Riva se encuentra en Madrid, según nos comunica nuestro representante en Madrid, dispuesto a amargarle la existencia al triunvirato.

El caso Mengotti

La Nacional ha prescindido del caso Mengotti y ha concedido el título de Campeón al Real Madrid. Vamos, algo así como un Campeón de Real orden. La Federación centro falló este caso en contra, pero la Nacional ha decidido lo contrario!

¿Qué dirá a todo esto la Federación Centro? ¿No abogará por su completa, su absoluta autonomía?

El equipo de La Real Sociedad de San Sebastián campeón de Guipuzcoa

Es indescriptible el entusiasmo, la enorme expectación que este partido había despertado, tanto en San Sebastián como en Irún.

Todas las entradas se habían agotado desde 1 día antes.

El Atlético cedió el Campo de San Mamés incondicionalmente; pero por haber reclamado el Baracaldo, al que correspondía la organización del partido de campeonato, la federación Vizcaina acordó cederle el cinco por ciento del ingreso del partido de San Mamés.

Los jugadores del Irún se trasladaron a Bilbao en auto-car, hospedándose en el hotel Arana, acompañados del delegado de la Federación, señor Torra. Los donostiaras se dirigieron también en auto-car, a las Arenas, donde pernoctaron.

A las tres y minutos se alinean los equipos. El lleno es imponente.

Real Unión: Muguruza, Carrasco, Emery, Gamborena, René, Eguizabal Echeveste, Villaverde, Patricio, Matias y Acosta.

Real Sociedad: Elizaguirre, Arrilaga, M. Arrate, Portu, Olazola, Amador, Juanategui, Arbedi, Artola, Urbina, Yurrita.

Durante toda la primera parte fué claro el dominio de la Real Unión de Irún que multiplica sus avances llegando en varias ocasiones a la meta donostiarra, pero sin fruto, pues unas veces la defensa y otras el portero, que, salvo algún momento, han jugado muy bien, defraudaron sus esperanzas y las de sus partidarios.

Por el contrario, en la segunda parte, los de San Sebastián, reaccionan y de dominados pasan a dominados.

Los goals de la Real Sociedad fueron hechos por Arbedi, el primero de penalty, y de penalty fué también el goal de la Union, entrado por Matias.

El Sporting vence al Stadium por 3 a 0

Ante público inmenso el Sporting, que dominó constantemente, de una manera abrumadora, ha vencido al Stadium por tres goals a cero, que fueron recibidos con ovaciones clamorosas. Los tantos fueron hechos por Meana, Bolado y Palacios.

Atletismo

La federación Guipuzcoana plaza el cross nacional

Excelentes rumores llegan hasta nosotros, La Federación Guipuzcoana de Atletismo, organizadora del VII Cross Nacional, teniendo en cuenta que para el día 15 de Abril está anunciado el II Challenge Pedro Prat, ha aplazado la celebración de dicho certamen Nacional.

El aplazamiento no se sabe hasta que fecha llega, pues es deseo de dicha Federación escoger aquella que no correspondiera a la celebración de ningún acto deportivo.

Motorismo

El Trofeo Armangué

El Real Moto Club de Cataluña organiza el III Trofeo Armangué para el próximo mes de Mayo.

Hasta ahora se han recibido las inscripciones siguientes:

Núm. 1. Elizalde I, Fernando de Vizcaya.

Núm. 2. Elizalde II, José Felín.

Núm. 3. Salmón I, Robert Benicist.

Núm. 4. Salmón II, Lucien Desvaux.

Automovilistas. Ganga

Automóvil FORD SEDÁN conducción interior una rueda con neumáticos de recambio, arranque y alumbrado eléctrico casi nuevo no lleva recorridos 200 kilómetros, vendiendo a precio baratísimo.

Informes: A. BIBILONI, Avenida de Alejandro Rosselló, 19 - Palma.

LAS MEJORES PELOTAS PARA

FOOT-BALL

son las de casa MEDINA y C.^a

COLÓN, 31 y 33

PALMA DE MALLORCA

FOOT-BALL

Pelotas Inglesas, Gomas, Rodilleras, Tobilleras, Defensas, Bombas y demás Artículos, a precios de Fábrica, los vende la

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 — PALMA (entre Mercado y Borne)

ESENCIAS purísimas

LIMÓN, Naranja y Bergamota de Messina — Menta y Lavanda de Mitcham — Vainillina — Anetol — Anís, Rón, Coñac y Ginebra — Frambuesa, Fresa, Grosella, Plátano, etc. — Colonia, Ron-quina y Extractos de Flores.

(Calidad y Precios sin competencia)
INSTITUTO QUIMICO A. I. — PALMA
Calle Virgen de Lluch, 26 (plaza Quadrado)

Tienda de comestibles

Por ausentarse su dueño se desea traspasar.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Aprendices

Que sepan o tengan algunos principios de guarnicionero, se desean para trabajar en un taller.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Un curso práctico de Economía Doméstica

¡Esposas inteligentes; papres cuidadosos! No olviden que la felicidad del hogar, está basada en esta Economía.

Los Calzados **Bazar Balear**, por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO, establecerán en su presupuesto el equilibrio que Vd. desea.

Un par de Calzado **BAZAR BALEAR**, es el mejor regalo para la fiesta de Ramos

Surtidos completos y permanentes en todas las clases a precios reducidos.

¡Nada de saldos!

Visite Vd. nuestra Feria, y se convencerá prácticamente de que

¡Nadie sale sin comprar!

BAZAR BALEAR - Sindicato, 57-PALMA

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas.
Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro.
Velas, alambres y maderas.
Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero.
Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muelle.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cabida unas veinte medidas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Dos carretones, dos carros de transporte y una máquina de partir almendras.
Arabi, 3, Cochera.

Se alquila

En el Terreno, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista.
Calle Dos de Mayo, 6.

TOS
EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU
Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS
ASMA
Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antisnáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES
Ronda Poniente y G. HORNABEQUE S.ª CATALINA
TELÉFONO 10

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA

absoluta curación con

Resyl

preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

BAZAR ELÉCTRICO

DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
Aparatos para electricidad.
Armaduras para pantallas de seda.
Motores para la industria.
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDEDORES

Escritorio

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Camarera

Se precisa para Hotel.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para artículo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc. Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Primer piso

Espacioso, con jardín, se alquila.
Informes: Murillo, 104, Santa Catalina.

Moto B. S. A.

Con sidecar de un asiento vengo barata.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.
Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12.
Nota.—No se admiten corredores

Galeras

Se venden dos, una de seis asientos y otra de transporte.
Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

Librería

propia para despacho de abogado, se vende con libros o sin ellos.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Para vender

En la tonelería de Antonio Miserol de Felanitx hay una partida de bocoyes para vender todos de roble de 120 a 130 kilos de peso y de 550 a 600 litros de cabida, todos en perfecto estado, también dispone de cortadoras para alcázaras y barriles para almendrán.

Se alquila local

propio para almacén, industria o garage sito en la calle Son Costa (Son Suñeret) detrás del cine Doré.
Informarán: calle Martínez Vargas, 21. (Son Suñeret).

PISO

principal o entresuelo, se compraría en punto céntrico.
Ofertas por escrito: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Mercería "EL BARATO"

FERIA DE RAMOS

Gran liquidación de 50.000 pares de medias seda y algodón, y calcetines, procedentes de una quiebra de Barcelona, a precios nunca vistos. Gran derroche en tiras y entredoses bordados. Adornos para señora. Cinturones, peinetas, pasadores de concha, guantes para caballero y señora a mitad de precio. Cuellos, puños gemelos y corbatas para caballero. Algodones negros y color de todas clases, a precios tirados.
No comprar sin antes visitar EL BARATO. Conquistador, 20 (Frente al Circuito Mallorquín)

Cerrajero artístico

Desea ponerse en relaciones con propietarios que quieran economizar el 50 por ciento en los trabajos de hierro, (trabajo garantizado). Pasará a domicilio escribiendo a Bartolomé Ruillán, Suñer, 21, Secar del Real.

Muebles

Por ausentarse de esta capital, se vende todo el mobiliario de una casa.
Informes: Jaime II, 95 - 1.ª Palma.



CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO-OBTURADOR y en un período relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

ESTOMAGO

ENFERMOS

Desahuciados de los médicos, sometidos sin resultado a innumerables tratamientos, no dejéis de probar, aun solo, per via de ensayo, los **POLVOS DEL DR. JULIUS MERC.** Os curareis radicalmente. Recétalos eminencias médicas. ¡¡Millares de curaciones!! Seis pesetas frasco. Madrid, Gayoso; Barcelona, Segalá, Viuda Alsina; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Murcia, Seliquer; Mallorca, Centro Farmacéutico. Principales Farmacias y Centros de Específicos. Para convenimiento éxito remite muestra gratis, Pousarver Apartado 481, Barcelona. Frasco certificado, siete pesetas.

DE VENTA EN MALLORCA. M. Colom, Centro Farmacéutico

Fábrica de tapones de corcho

de todas clases de

J. MATAS SIMON E HIJOS

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EN BALEARES

Damián Boscana - Lluchmayor

Se vende

Cochecito de pasear niños, bonito modelo casi nuevo.
Huertos, 6 - 1.º piso.

Niñera

de 13 a 14 años, se precisa para cuidar un chico.
Informes: Buenaire 3.

INTERESA a todos

Con poco capital y el concurso de nuestros conocimientos técnicos, cimentados de experimentada práctica, puede uno desarrollar en su propia casa y en toda población una

Gran Tiro de Pichón

Palomos y pollos.
Durante un mes, estará instalado, junto a la plaza de toros.

PEQUEÑA INDUSTRIA

fácil y lucrativa.
Escribir acompañado sello para la contestación: Apartado Correos 57 - PALMA

Nodriza

Para lactar en su casa, se ofrece una de 25 años, leche de tres días.
Calle de las Casas nuevas, 20 - Sineu.

Se desea vender

Una estantería en muy buen estado, propia para barbería.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

casa con jardín en la Vileta.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

Casa en Deyá, (Mallorca) cinco habitaciones amuebladas, diez minutos del pueblo, y una hora y media de Palma. Muy alegre y pintoresca.
Escribir: Marcon Hernández, Deyá.

CENSOS

Por no poder atenderlos, vendo varios incensos y barato, con atrasos en deuda.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Pasajes

Para América, Oceanía y cualquier punto de Europa.
GRATUITAMENTE se expide la documentación necesaria para el viaje.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Una casa de recreo en el Molinar, con vistas al mar, jardín y agua.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Tenedor de libros

Disponiendo horas libres se ofrece.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca.
Se plisan faldas.
Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro.
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Criado

de 26 años, se ofrece.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

Traspaso

En el caso de la capital se traspasa una tienda de comestibles.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

El Rey en Cartagena

El llegada
Cartagena 20, a las 22.—En el tren rápido, ha llegado esta mañana a esta población el rey don Alfonso, acompañado del ministro de Marina y su séquito.
En la estación, el Monarca ha sido recibido por el Gobernador civil interino y autoridades civiles y militares.

Saludando al Monarca
Cartagena 20, a las 22.—El Alcalde de esta ciudad ha salido a don Alfonso, dándole la bienvenida, en nombre de la población.

El ex ministro clericalista, señor Maestre también ha saludado a S. M. celebrando con él una breve conferencia.

Cariñosa acogida
Cartagena 20, a las 22.—El genio que se agolpaba en las calles por donde debía pasar la regia comitiva ha tributado al Soberano cariñosa acogida.

Visita al Arsenal
Madrid 20, a las 22.—El Rey, acompañado del ministro de Marina y del Alcalde, ha visitado el Arsenal.

El protectorado civil en Marruecos

El viaje de Silveira
Madrid 20, a las 24.—Para el día 25 como llevamos ya anticipado se anuncia la llegada a Madrid, procedente de Tetuán, del comisario superior, señor Silveira.

El objeto del viaje es informar detalladamente al Gobierno sobre el problema de Africa.

Las conferencias que celebrará el Alto Comisario

Madrid 20, a las 24.—Además de las conversaciones que sostenga con el Gobierno, el Alto Comisario conferenciará separadamente, con los ministros de la Guerra y Estado.

Se dice que asistirá el señor Silveira a algún Consejo con objeto de exponer su criterio sobre la implantación del protectorado civil en Marruecos.

El nuevo plan a seguir y la cuestión electoral

Madrid 20, a las 24.—Se cree que hasta que no quede definitivamente acordado el nuevo plan a seguir en Marruecos, el Gobierno no acometerá la cuestión electoral.

No habrá dificultades

Madrid 20, a las 24.—Parece que para la redacción del programa político-militar de Marruecos no encontrará el Gobierno dificultades insuperables.

Política

Nueva entrevista entre Melquiades Alvarez y el general Aguilera

Madrid, 20 a las 22.—Esta mañana visitó a don Melquiades Alvarez el presidente del Consejo Supremo de Guerra general Aguilera.

Ambos hablaron detenidamente, y guardaron reserva al salir de la entrevista.

Los indultos del Viernes Santo

Madrid, 20 a las 22.—El ministro de Gracia y Justicia ha comenzado el estudio de varios expedientes de pena de muerte para llevarlos al Consejo de Ministros y acordar los que se deban aconsejar al Monarca con motivo del Viernes Santo.

De Barcelona

Misterioso asesinato de un obrero

Barcelona 20 a las 24.—En el pueblo de Hospitalet ha ocurrido un suceso extraño.

Al regresar el domingo por la tarde por la vía férrea un obrero ladrillero le llamaron por su nombre cinco desconocidos.

Al contestar el aludido los cinco desconocidos le ordenaron que alzara las manos y luego le dispararon varios tiros matándole.

La noticia se ha sabido porque el gobernador dijo a los periodistas que el co-

El estudio de los aludidos expedientes se hace con gran espíritu de misericordia que permita dar la mayor amplitud posible al perdón de la pena capital.

Visitas al ministro de Estado

Madrid, 20 a las 22.—El ministro de Estado recibió esta mañana al embajador de Inglaterra y a los ministros de Suecia, Suiza y Polonia.

Igualmente recibió al agregado militar de la embajada de España en Berlín comandante Valdivia.

Regreso de ministros

Madrid, 20 a las 22.—En el tren expreso de Valencia ha regresado esta mañana a Madrid el ministro de Fomento, señor Gasset, acompañado de su hijo Luis y de su hermano Eduardo, senador.

En la estación de Atocha ha sido recibido por el subsecretario, directores generales y alto personal del ministerio de Fomento.

También ha regresado de su viaje a Burgos el ministro de Instrucción pública señor Salvatella.

La enfermedad del jefe del Gobierno

Madrid, 22 a las 22.—El jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, se ha levantado un rato esta tarde.

Después de haber despachado varios asuntos urgentes y de conocer algunos detalles de la llegada del Rey a Cartagena ha vuelto a acostarse pues, aun cuando está mejor, por prescripción facultativa no puede salir a la calle.

La adhesión de Romanones a la Concentración es inquebrantable

Madrid, 20 a las 24.—Se desmiente que el Conde de Romanones haya hecho al Marqués de Alhucemas indicaciones sobre los puntos que contendrá la declaración ministerial que se hará pública en el momento en que aparezca en la «Gaceta» el decreto de disolución de las Cortes.

El Conde de Romanones colabora sinceramente en la Concentración y no se opondrá a que la declaración contenga todas las esencias democráticas compatibles con el régimen monárquico.

Visita a Chapaprieta

Madrid, 20 a las 24.—Esta mañana, el ministro del Trabajo señor Chapaprieta ha recibido, en su despacho oficial, la visita del presidente del Tribunal Supremo, don Buenaventura Muñoz.

Se ignora el motivo de la visita.

El Rey y el reformismo

Madrid, 21 a las 0'30.—Sigue comentándose el paseo del Rey acompañado del señor Pedregal, estimándose como una ratificación de la confianza, especialmente dedicada al reformismo.

Así, por lo menos, lo manifestó el señor Pedregal al ser interrogado por sus amigos acerca de sus impresiones políticas.

Manifestaciones de Gasset

Sobre el trigo intervenido por el Estado

Madrid, 20 a las 24.—Esta mañana, el ministro de Fomento, señor Gasset, hablando con los periodistas ha dicho que ha visto con desagrado la campaña tendenciosa que realizan algunos periódicos hablando de ciertos manejos que se relacionan con el trigo que el Estado tiene en el puerto de Málaga.

He ordenado—ha dicho—que salga para aquel puerto el ingeniero agrónomo señor Gómez Romero con objeto de que me tenga al corriente de lo que sucede allí.

Revisión de una causa

Barcelona 20 a las 24.—Se ha visto ante jurado de revisión la causa contra Pablo Vendrell y Casimiro Oliver por el asesinato de Arsedio Feine en Tarrasa.

El asesinato se cometió al pasar la víctima por la calle de Salmerón en que unos desconocidos—se supone que Vendrell y Oliver—le dispararon varios tiros matándolo.

El jurado dictó veredicto de inculpadidad y la Sala absolvió a los procesados.

Autopsia de una víctima de los últimos atentados

Barcelona 20 a las 24.—Se ha practicado la autopsia al cadáver de Pablo Avellá, obrero carretero muerto en la taberna de la calle de la Riereta, a consecuencia de los últimos tiroteos.

La bala le penetró en el vacío derecho de la región abdominal.

La herida presentaba orificio de salida. Por la trayectoria del proyectil se cree que el agresor se hallaba a la izquierda de la víctima.

Visita al alcalde

Barcelona 20 a las 24.—Hoy han cumplimentado al alcalde los concejales de San Sebastián Manuel Segarra y Santos Elizaguirre, comisionados donostiarres venidos por la Feria de Muestras.

Vuelco de un auto

Barcelona 20 a las 24.—Al regresar del «aplec» tradicionalista de «Tres rous» volcó un auto que iba lleno de excursionistas.

Resultaron muchos heridos leves y uno grave.

Junta de sindicatos libres

Barcelona 20 a las 24.—En un local de la calle de la Guardia se han reunido las directivas de los sindicatos libres.

Se dice que han adoptado importantes acuerdos.

La Feria de Muestras

Barcelona 20 a las 24.—Este mediodía tuvo lugar la inauguración del «stand» belga en la Feria de Muestras.

Asistieron los directores de las Ferias de Barcelona y Bruselas, el Consul de Bélgica y otras personalidades.

Se hicieron votos para la prosperidad de España y Bélgica.

Llegada del nuevo presidente de la Audiencia

Barcelona 20 a las 24.—En el expreso de Madrid llegó el nuevo presidente de esta audiencia territorial don Angel Vera Nogales.

En la estación le aguardaban el presidente interino don Julio Martínez, el fiscal don Diego Medina y varios magistrados.

Los ministros plenipotenciarios del Japón y Holanda

Barcelona 20 a las 24.—Ha visitado al alcalde el ministro plenipotenciario del Japón comandante Hiro-Sara, acompañado del vice-consul don George Delgado Lauger.

Igualmente le visitó el ministro plenipotenciario de Holanda don Jonkheer Melvill.

El relevo del jefe de policía

Los comisarios adoptan un acuerdo.—El jefe relevado exterioriza su disgusto

Barcelona 20 a las 24.—Esta mañana el jefe superior de Policía dimisionario coronel Borrue ha reunido a todos los comisarios conferenciando con ellos hora y media.

Después tuvo lugar la presentación del nuevo jefe de policía interino coronel Francisco Moreno.

Se dice que los comisarios de policía han tomado el acuerdo de presentar todos la dimisión si, antes de 24 horas, no ha llegado el nuevo jefe Superior de policía señor Otermin.

El jefe de policía dimisionario dijo a los periodistas que se siente disgustado por haber circulado la noticia de su relevo antes de él conocerla.

El «Barcelona» y el «Europa»

Jugarán mañana el partido de desempate

Barcelona 20 a las 24.—Mañana saldrá para Gerona un tren especial, organizado por los futbolistas para presenciar el partido de desempate entre los equipos del «Barcelona F. C.» y del «Europa F. C.»

El encuentro tendrá lugar allí porque esta clase de partidos deben jugarse en campo neutral.

El partido ha despertado grandioso interés.

Van muchos periodistas y fotógrafos. Mañana se organizará una caravana automovil para ir a presenciar el partido, la cual, según se cree será nutridísima.

¿SABE USTED?

Porqué la Fábrica de las acreditadas Máquinas «BURROUGHS» de SUMAR, — Calcular, — y CONTABILIDAD, son conocidas y están en uso en todo el Mundo?

PREGUNTESELO a nuestros clientes que la usan en PALMA
Con mucho gusto le prestaremos una máquina «Burroungs» a prueba sin compromiso de ninguna clase para Vd.

VISTA HACE FE

Tenemos una máquina para cada negocio — 150 modelos diferentes
Máquina que SUMA — RESTA — MULTIPLICA y DIVIDE con una capacidad de 99.999.999.99 por

MIL CIEN PESETAS

Referencias y Demostración
F. CASTELLET
Representante Baleares
Exposición y Venta
CASA MALONDRA
78 — Jaime II — 78

El Doctor D. José Juan y Sansó
ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Esclerólogo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopenetración
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y horas convenientes - Teléfono 112

Sastrería de JUAN ORVAY

Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)
SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.
Confeccionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo.

Trajes	65 Ptas.	LIQUIDACIÓN VERDAD NO CONFUNDIRSE Sastrería de JUAN ORVAY COLÓN, 12-1.º (Frente Café Colón)
Arrasados	75 »	
Cheviot y Melton	80 »	
Melton y Cheviot	90 »	
Melton de 1.º	100 »	
Sargas negras	80 »	
Abrigos	80 »	
Abrigos de 1.º	100 »	

Rusia

¿Lenin muerto otra vez?
Londres 20.—«Daily News» recoge un rumor según el cual los Soviets ocultan cuidadosamente la muerte del Presidente de la República Rusa, Lenin.

Inglaterra

20.000 mineros en huelga
Cardiff 29.—Se ha declarado en huelga 20 mil operarios de los empleados en la extracción de carbón de las minas de la cuenca de este distrito.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasias

Pastoreo abusivo
La Guardia civil del puesto de Pollensa da cuenta al Gobernador civil de esta provincia de haber denunciado a dos sujetos por apacentar ganado en terreno ajeno sin el correspondiente permiso.

El reglamento de carreteras
La del puesto de Anta comunica haber denunciado al jefe de Obras Públicas a un individuo por infracción del reglamento de carreteras.

También ha sido denunciado por igual motivo un individuo vecino de Santanyí, por la guardia civil de aquel punto.

Audiencia

Señalamiento
Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Gabriel Serra Sastre, sobre disparo de arma de fuego.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor López Sagredo y el procesado estará defendido por el Abogado don Luis Alemany.

Suspensión
Por enfermedad del Abogado defensor del querrelante tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Pedro Sastre Barceló, sobre injurias por querrela de Pedro March Bessarrar.

En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

Agencia de Anuncios

Sintas, 16 — Teléfono 227

Espectáculos

Principal
Desde las 6 función de cine: final de «La conjuración de Génova» y «La verben de la paloma».

Lírico
Desde las 6 función de cine: «Romeo y Julieta» y 11.º y 12.º de «Los misterios de la selva».

Moderno
Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Falso amor», último libro de «El tren n.º 23» y «Hotel modernista».

Protectora
Desde las 6 función de cine: 6.º y último tomo de «Trabajo», «El rey del mar» y «Del tren a la vicaría».

Al fin.....

“VICTOR”

la máquina de sumar y contabilidad con todos los adelantos que se ofrece a precios moderados.

Pídase para ensayo a

CASA BAR-LOCK

Sociedad del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día 26 de Febrero próximo pasado todos los días laborables, a partir del día 13 de los corrientes, desde las nueve a las doce.

Palma 10 Marzo de 1923.—El Director, Luis Pascual.

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.
Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felto, 14-1.º-1.º de 9 a 1 y de 3 a 6.

IMPRENTA DE «EL DIA»